

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXV—Núm. 206 ■ Barcelona—Viernes 8 de Septiembre de 1922 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis - Teléfono 630-A - Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7.

SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes. Fuera, ptas. 7'50 trim. Portugal, América y Filipinas, ptas. 8'50 trim. Demás países, ptas. 15 trim.

SANTO DE HOY.—La Natividad de Nuestra Señora, santos Adrián y Fausto y santa Adela

Sale el Sol a las 5'24 mañana.—Pónese a las 6'15 tarde.—Sale la Luna a las 7'14 noche.—Se pone a la 7'17 madrugada

SOMBREROS PAJA Para caballero, desde... .. 2'— ptas. Para señora y niñas desde. 3'75 " **Baños Nuevos, 21, fábr.**

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejo cinc años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida a la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el **GRAFICO SEXUAL**, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

Las Ruinas de mi Convento
De venta en esta Administración

DOLOR DE CABEZA desaparece con la **Memioranina Caldeiro** en 5 minutos.—Rda. Flores. 14; Pelayo, 9, y farmacias.—3 ptas cada

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallers, 29, entr.º

Dr. Gallego :: VIAS URINARIAS. SIFILIS :: 18 -- CONDE DEL ASALTO -- 18

LA HERNIA (Trencadura)

Es un peligro constante cuando no se atiende.

Siempre produce consecuencias funestas si no se acude a persona perita o al cirujano.

No dude más y visítame, ya que esto nada cuesta.

MI experiencia adquirida en las **Clinicas de Alemania** son el testimonio de que puedo resolver cualquier hernia, por difícil que a usted le parezca.

¿Le gustaría a usted curar?
Pues son muchos los casos que así lo atestiguan.

ORTOPEDIA ALEMANA DE
CALVET
Jaime I, 14, 1.º Barcelona.

Guía de Ferrocarriles

"RAPIDO"

Cataluña y líneas directas

SE VENDE EN QUIOSCOS, LIBRERIAS, CENTRALES DE FERROCARRILES Y EN ESTA ADMINISTRACION

Precio **60** céntimos

ESPECTACULOS

TEATROS

Teatro Cómico

El más fresco de Barcelona con un espléndido jardín.—Gran compañía de zarzuela **ENRIQUE BEUT**.—Hoy, viernes, Festividad de la Natividad de Nuestra Señora, tarde a las tres y media: 1.º **La alegría de la huerta**, por Emilia Iglesias. — 2.º **Perico de Aranjuez**, por Antoñita Fuentes. — 3.º **Exitos**

Indiscutible de la revista de Manolo Fernández y maestro Juan Antonio Martínez

¡QUE ES GRAN BARCELONA!

Titulos de los cuadros: 1.º La neurastenia de en Nandu — 2.º Las plazas de Barcelona. — 3.º Nandu quiere divertirse. — 4.º Nandu en el teatro. En este cuadro se presentan varios números, figurando entre ellos «La Vicaria» de Fortuny, que merece grandes ovaciones por la propiedad con que es presentado. — 5.º Nandu en el cabaret. — 6.º Gran apoteosis en la visión de la futura Exposición de Industrias Eléctricas.—Estupenda presentación.—Bicos trales.—Trucos de gran efecto. — REGALO DE PRECIOSAS FLAUTAS A TODOS LOS ESPECTADORES. Toda la Prensa ha estado unánime en proclamar el éxito de la revista. ¡Todo el mundo proclama el suceso de la obra! — Noche, a las nueve y media: 1.º **Música clásica**. — 2.º **Perico de Aranjuez**. — 3.º **Sucesos** Jamás igualado de la revista de actualidad y espectáculo

¡QUE ES GRAN BARCELONA!!

Triunfo de los autores y de la compañía. — Mañana, sábado, Reposición de **MARUXA**, por Emilia Iglesias, Conchita Bañuls, Matías Ferrer, Enrique Beut y Santacoloma

TEATRE CATALA - ROMEA

LEOPOLDO FRÉGOLI.

Hoy, viernes, dos grandiosos espectáculos por el formidable artista. Tarde a las cuatro y media. - Noche, a las diez: Frégoli en sus grandes creaciones in Tribunal, Crispino, famosa parodia de Faust, insuperable creación de Leopoldo Frégoli. - Frégoli actor, tenor, bajo, tiple, baritono; Frégoli siempre Frégoli. - Frégoli, Empresario. - Mañana, sábado, noche: Leopoldo Frégoli. - Domingo, tarde y noche: Leopoldo Frégoli. Se despacha en contaduría.

TEATRE TIVOLI -

Diñmenge, día 10, a les 10 de la nit: Festival organitzat per la Secció de Propaganda de: C. A. D. C. I.

El drama de gran éxit en quatre actes, d'En Augel Guimerá

LA REINA JOVE

Direcció:

ENRIC GIMENEZ

ESBART DANÇAIRES DE LA BARCELONETA. - COBLA BARCINO. - Localitats: Al Centre de Dependents i a la Comptaduria del Teatre.

TEATRO POLIORAMA

Compañía de comedia GUELL-TUDELA-ASQUERINO-CORTES. - Hoy, viernes, festividad de la Natividad de Nuestra Señora. Tarde, a las tres y media primera sección: El juguete en tres actos

EL CENTENARIO

A las seis, sección especial, y noche, a las diez: El entremés de Ricardo Güell

¡HOY LLEGA EL TIO!

y el sainete de gran éxito en dos actos de García Alvarez

La frutería de Frutos o ¡Qué colección de brutos!

Mañana, sábado, tarde, a las cinco, matinee popular. - Butaca platea con entrada, una peseta. - El juguete en tres actos de Antonio Paso y José Rosales.

MELCHOR, GASPAS Y BALTASAR

Noche, a las diez, Popular. ¡Hoy llega el tio! y La frutería de Frutos o ¡Qué colección de brutos!. - Domingo, tarde, a las tres y media, primera sección: Melchor, Gaspar y Baltasar. - A las seis, sección especial: La barba de Carrillo. - Noche, a las diez, gran Moda: ¡Hoy llega el tio! y La frutería de Frutos o ¡Qué colección de brutos!

Se despacha en Contaduría. Teléfono 4184-A.

Quedan nulos todos los pases de temporadas anteriores.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO CIRCO BARCELONÉS ATRACCIONES

COLISEO DE LAS GRANDES

Hoy, tarde y noche : El cartel del año : 4 atracciones de primer orden

Los notables excéntricos cómicos

El colosal artista único

El popular dueto cómico

TONI AND PEPI

MORENO?

LES

La monísima y genial ballarina LIANA GRACIAM

El as del xilofon - El rey de la ventriloquia

Bery-Frey

Nuevo repertorio - Nuevo decorado

El próximo jueves, beneficio de los porteros y acomodadores. 10 NOTABLES ATRACCIONES, 10.

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, viernes, Natividad de Nuestra Señora, gran sesión matinal de once a una. - Tarde y noche, grandes sesiones proyectándose las películas de gran éxito

EL DOCTOR JIM, creación de FRANK MAYO

Noveno y décimo episodios de la gran serie

EL MISTERIO DE LAS CARTAS

Reprise de la película cómica por Fatty y Mabel

Fatty infiel

El programa de la noche será aumentado con la película

El eterno femenino

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Hoy, viernes, Festividad de Nuestra Señora, programa estupendo de seleccionadas películas de gran éxito. - Asuntos selectamente escogidos. Siempre las mejores y más emocionantes producciones.

El misterio de los seis naipes, proyectándose el 7.º y 10.º episodios. - La rosa de Fortunio, 2.000 metros, hermosísima película por Diomira Jacobini. - La herencia de Elena, asunto cómico de gran éxito. - Éxito sin precedentes de la interesantísima novela cinematográfica

EL MARTIRIO DE UNA MUJER

proyectándose el 7.º y 8.º capítulos. - Mañana sábado, grandes estrenos.

Salón Cataluña

GRAN CINE DE MODA. - Notable sexteto Jordá-Moltó. - Hoy, viernes, Fiesta de la Natividad de Nuestra Señora. - Grandioso matinal de 11 a 1. - Tarde, sesión continua: «El juicio de Dios», preciosa película de arte. - «La heroína del Oeste» por la graciosísima Dorothy Gísla, y el tan deseado reestreno «Charlot en la calle de la Paz», risa continua. - Domingo, grandes estrenos. - Pronto: LOS TRES MOSQUETEROS, por Douglas Fairbanks.

TEATRO NOVEDADES CIRCO ECUESTRE

Gran compañía internacional ecuestre, acrobática, cómica y musical.

Director: Mr. J. VENTURA GANNAU

Hoy, viernes, tarde, a las cuatro, y noche, a las nueve y media en punto.

GRANDIOSO EXITO DE LA TROUPE

WELTON BROS. - MISS LILY. - FRERES CHOLOT. - LES HELDER. - LES STADIUM. - ROYAL BOYS.
TROUPE HIPODROM, 6 personas.

LES 3 KARREYS, plegables e inrompibles.

CHRISTIAN CHRISTENSEN campeón pedestre del mundo ganador de 15 medallas y 67 copas

Les 4 MARYLAND notables extraordinarios saltadores.

EL GRAN RASTELLI

Octava maravilla del mundo. - Pompoft - Tedy y Emil

Los más graciosos clown de la actualidad - Mañana, sábado, dos grandes funciones. - Tarde, a las cuatro y media. - Noche, a las nueve y media. - Se despacha en contaduría para sábado, domingo y lunes, tarde y noche. - Todos los lunes, jueves y sábados, matinées extraordinarios a precios especiales. - Pronto grandes y originales DEBUTS.

ELDORADO. TEMPORADA DE VARIETES

Hoy, viernes, Natividad de Nuestra Señora. - Tarde, a las 4 y 1/4. - Noche, a las 10. extraordinarios espectáculos. - Hermosos programas. - Proyección de notables películas, figurando en la sesión de la tarde, el magnífico film de producción alemana (exclusivo de esta empresa)

DO-RE-LA

Exitazo extraordinario del gran cuadro de atracciones

THE JOANNYS, siluetistas - MARIBEL, bailarina.

RAMPER

el cómico más cómico de todos los cómicos.

VALENTINE CALZELLI

VIRTUOSA DPL VIOLIN. - Primer premio del Conservatorio de París.



LA GOYA



en las grandes creaciones de su repertorio.

Próxima semana: Extraordinarios y Artísticos espectáculos.

Beneficio RAMPER (-) Serata d'onore LA GOYA

Ultimas funciones de la temporada de varietés

Viernes, 15, Inauguración de la temporada de Otoño e Invierno, viernes, 15

CASIMIRO ORTAS - ROSARIO LEONIS - PACO GALLEGU

CINE DIORAMA

Hoy, Festividad de la Natividad de Nuestra Señora. - Selecto programa. - Tarde, grandes sesiones. - Noche, aumento de programay estreno de la super producción «Las de Calin» por Bryan Washburn del Programa Ajuria. - «El misterio de los seis naipes» episodios 7.º y 8.º «Edgard y el favorito de la maestra» «En el campo enemigo» Programa Paramount. - «La señorita Vick y Van» por Ethel Clayton del Programa Ajuria.

GRAN TEATRO ESPAÑOL Teléfono 1242-A

Hoy, viernes, a las cinco tarde y noche, a las diez:

Interesantísimas sesiones científicas cinematográficas

Basadas en partos, apendicitis, extracción de proyectiles, etc., practicadas por las más célebres eminencias médicas alemanas y austriacas

NOTAS IMPORTANTES: Se recomienda a las personas de excesiva sensibilidad, se abstengan de asistir a este espectáculo.

Queda terminantemente prohibida la entrada a los menores de edad, de uno y otro sexo.

Sábado y domingo, tarde y noche, grandes sesiones.

CINES IRIS PARK y ROYAL CINE

Hoy viernes, Festividad de la Natividad de Nuestra Señora. Grandiosa sesión matinal de once a una - Tarde, extraordinario programa. -

El misterio de los naipes, quinta jornada - El rival de Tocinette

El eterno femenino, sentimental y media drama - Se necesita un

marido, cómica, gran risa. - Noche, se aumentará el programa con la magistral película El doctor Jim, creación del célebre artista Frank Mayo -

Mañana, sábado, escogido programa. -

El misterio de los naipes y otras

Domingo, en la sesión de la noche, Estreno de la sexta jornada

KURSAAL :: Aristocrático Salón :: Palacio de la cinematografía

Quinteto Suñé. - Hoy, viernes, festividad de Nuestra Señora, gran sesión matinal de once a una. En estas horas se despacharán butacas numeradas para la sesión especial de las seis. - Tarde: primera, a las 3 y 1/2; segunda, a las 6, especial. - Noche: a las 9 y 1/2. - En todas las sesiones preciosos asuntos dramáticos magistralmente interpretados por el afamado actor americano Frak Mayo. - **Boby el rival de Tocinette**, deliciosa comedia, soberbia creación de la famosa estrella americana Gladys Walton. - **Se necesita un marido**, de risa y gran risa. - Noche: «EL ETERNO FEMENINO», sentimental, rica presentación, magistralmente interpretada por la gran artista Gina Palermo. - **NOTA:** Mañana, sábado, de 6 a 8 tarde y domingo en el matinal se despacharán butacas numeradas para la sesión especial de las 6.

PALACE-CINE - Gran Salón de Moda

Hoy, viernes, Natividad de Nuestra Señora, de once a una, gran matinal con un hermoso programa, proyectándose la magnífica película de producción alemana (exclusiva de esta Empresa)

DO-RE-LA

Tarde, a las cuatro y media, sesión única. - Noche a las diez, programa extraordinario con la proyección de los magníficos films de grandioso éxito **EL DOCTOR JIM**, por el eminente actor Frak Mayo y **DO-RE-LA**

Próximamente inauguración del espléndido local

CINE PADRO CALLE LA CERA, 31

TEATRO GOYA

TEMPORADA DE CINE. - Hoy, viernes, magnífico programa **Por un relojito, por Fatty - Alma rebelde y la hermosa producción Corazón de cristal, por el célebre artista Hans Mirendorff - Tomásín campesino.**
Sábado: **RAQUEL LA MUJER FATAL**, por Pola Negri

TEATRO BOSQUE

Hoy, viernes, 8, tarde y noche. - Sábado, noche y domingo, tarde y noche: Grandioso espectáculo por el maravilloso

SANZ

que con su gracia inagotable hace pasar un par de horas agradables. - Tomará parte la celebrada estrella y monísima conzonetista

PEPITA IRIS

Empezará el espectáculo con el estreno de la interesante película **FANATISMO** Viernes, primera jornada

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, viernes, festividad de la Natividad de Nuestra Señora. - Gran sesión matinal de once a una. - Tarde y noche espléndidos programas
9.º y 10.º episodios de la magna y sensacional serie en 18 episodios **EL MISTERIO DE LOS SEIS NRIPES** 9.º episodio: EL POZO DE LA MUERTE 10.º episodio: LA MANO POSTIZA

El magnífico film de 1.750 metros **El doctor Jim** por Frank Mayo. La original película en dos partes **Baby, rival de Tocinette** Tarde, aumento de programa con la grandiosa película de arte por Gina Palermo, y la película cómica de gran risa **Se necesita un marido**

Domingo, en la sesión matinal Estreno de los episodios 11 y 12 de «El misterio de los seis nripes». - Noche: Estreno del grandioso film de 1.300 metros «La avalancha», por Eva Novak.

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, viernes, festividad de la Natividad de Nuestra Señora - Gran sesión matinal de once a una. - Programa excelso.
El martirio de una mujer, 7.º y 8.º episodios. **Las delicias del campo**, Gran risa. Exito ruidoso. - Tarde: Programa aumentado con **El documento robado**
EL BOXEADOR, magistral creación del simpático William Russell. **LOS SENDEROS DE LA ESPERANZA** por la celebrada Catalina Williams

Domingo, sesión matinal de once a una con estrenos: «El martirio de una mujer», 9.º y 10.º - «La vida porra», gran risa. - Noche, estreno: «La ley del blanco», del Programa Paramount, por el eminente Sasuo Hayakawa.

BAILES

GRAN PAY-PAY - El centro de espectáculos más importante de nuestra capital

"GLOBO,, DANCING PALACE" CORTES 724 - 730
HOY, VIERNES, Tarde y noche, **GRANDES BAILES DE SOCIEDAD** CERCA LA PLAZA DE TETUAN
Escogidos programas de baillables admirablemente interpretados por la notable BANDA de este Salón que dirige el infatigable maestro LERMA

IRIS-PARK Hoy, viernes, tarde. GRAN BAILLÉ Selecto programa de baillables a cargo de la siempre aplaudida Banda-Orquesta EL DELIRIO MUSICAL, dirigida por el maestro don Deifin Casas.

LA MARTINICA Abad Zafra, 2 y 4 - Teléfono 2251 A Todos los días tarde y noche, grande bailes. Único en su género De 7 a 9 noche y Servicio esmerado por 33 her nosistinas camareras y 100 tanguistas

¡OIGA USTED, JOVEN!

Si está usted triste; si está usted preocupado, la cura radical para sus males es visitar el PALACIO DE CRISTAL (Estrella 2. principal) - Teléfono 1623 A donde encontrará 200 guapas mujeres de buen humor que le alegrarán la vida

¡¡ Chorrros de risa !! e ¡¡ Torremques de música !! - ¡ VAYA USTED ESTÁ MISMA NOCHE !

LA BOHEMIA

ESPLÉNDIDO SALON DE BAILLÉ

Hoy, viernes, festividad de la Natividad de Nuestra Señora. Grandes Bailes tarde y noche. - Escogidos programas interpretados por la notable Banda que dirige el maestro IGLESIAS. - Selecto repertorio de gran actualidad.

NADAL Maestro de baile de salón. - Único en España que en un día (si conviene) enseña bien el baile de sociedad. - También enseña toda clase de bailes modernos. - Más de 50 años de práctica son la mayor garantía. - CALLE CIEGOS DE LA BOQUERIA 2, ENTRESUELO (junto a la calle de la Boquería).

IDEAL SALON (Frente Arenas) Hoy tarde y noche, dos estupendos bailes. A este salón es donde acude la juventud más alegre de nuestra sociedad por sus muchas comodidades. - Baillables todos nuevos.

DEPORTES

PARQUE

HOY, VIERNES, NOCHE:

LA BATALLA DE LOS CASTILLEJOS

por las bandas de cornetas, tambores y música del regimiento de Vergara y bandas de trompetas del regimiento de caballería de Montesa.

TURO - PARK

PARQUE DE MODA

Hoy, tarde, Sardanas COBLA BARGINO. - PUTCHINELIS IV GATS. - Tarde y noche. CONCIERTO por la BANDA DE CAZADORES DE BARCELONA. - Café-Restaurant de primer orden. - Cubiertos a 750 ptas. y a carta. - Auto-Omnibus Plaza Cataluña a Turó Park. - ENTRADA DE PASO, UNA PESETA. - Mañana inauguración del

ENVELAT MONUMENTAL

TURO - PARK

CAMPIONAT D'EUROPA DE REM 1922

Bélgica - França - Italia - Suïssa - Holanda - Hungría - Espanya

DIES 9 I 10 A LES TRES DE LA TARDA AL MOLL DE BARCELONA

Localitats i entrades al Teatre de Novetats, E. Club Marítim i Centre Autonomista de Dependents i al lloc de la festa.

FRONTON PRINCIPAL PALACE - Hoy, noche, dos grandiosos partidos

FUTBOL

Diumenge, dia 10, a les 4:30 tarda. Interessant partit entre els potentissims primers equips

Unió Sportiva de Sans y F. C. Martinenc

En aquest partit es disputaran la hermosa copa PERUCCHI

FOOT-BALL

Gran partit per el dia 10, a les quatre i mitja, entre'ls primer equips

F. C. ESPANYA-AVENÇ DEL SPORT

Camp de l'Avenç

CLUB DEPORTIU JÚPITER FESTA MAJOR DE 1922 SETEMBRE DIA 8

R. C. D. Español y C. D. Júpiter

PRIMERS EQUIPS

Disputant-se una famosa Copa, donada per d'en Francisco Melich propietari del Bar-Cisco.

A LES 4 DE LA TARDA

Tranvies 41, 42, 43 Plaza Urquinaona. - 36 Plaza Palacios

DIVERSIONES VARIAS

GRAN CAFE DE NOVEDADES

Todas las noches grandes sesiones de CINE en el Jardín. Cada día un programa. Por 40 céntimos café, cine, música y una agradable blisísima temperatura.

LA PATRIA

— ¡¡ TODOS A LA PATRIA !! —

CERVECERIA y RESTAURANT

PLAZA DE SEPULVEDA (esquina a Muntaner).

Hoy, viernes, extraordinario concierto por la Orquesta Filarmónica de señoritas vienesas. — Proyección de interesantísimas películas. — El Jardín de LA PATRIA es el mas espléndido, cómodo y fresco de Barcelona.

Plato del día:

Sopa bouillabaisse.

Cubierto, vino comprendido, a 750 pesetas.

PLAZA DE TOROS ARENAS DE BARCELONA

Domingo, 10 de Septiembre

A las cuatro en punto

Excelente combinación : Grandiosa novillada

6 HERMOSOS NOVILLOS 6

DE DON JUAN MANUEL SANCHEZ

MATADORES

GAVIRA -- GALLITO DE ZAFRA -- CORDOBÉS

MUSIC - HALLS

APOLO PALACE

Music-Hall de Verano.

Todos los días, de seis a nueve de la tarde y de once a cuatro de la madrugada.

VARIETÉS y DANCING

Jardín - Terraza - Bar Ba-Ta-Gan - Glorleta Tabarfa - Jazz-Band - Entra la libre

EDEN CONCERT : Asalto, 12:
 Director artístico: Luis Corzana
 EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS

Gran éxito de las
**HERMANAS
 DASSY**

TARDE Y NOCHE
 ★ **PAQUITA ALFONSO** ★

CELEBRE Y BELLA ESTRELLA

Tardes de días laborables, una peseta, y en los domingos y días festivos, entrada con consumación, 150. — Noche: Todos los días: sillas laterales y entresuelo, con consumación, 150. — Selecto cubierto con entremeses, postres y tres platos a elegir de la carta (sólo de ocho a diez noche) 6 pesetas — Orquesta TZIGANES «PLANAS».

Nueva Empresa - **MONTE-CARLO** - Director artístico: José Thomas
 Hoy, viernes 8 de Septiembre

Grandioso programa en el que toman parte los famosos artistas

MORENO?

**PEPITA SELLÉS
 JESUSILLA ARTERO**



**TERESITA MANZANO
 Hnas. THORRES**

Completan tan colosal espectáculo

50 BELLISIMAS ARTISTAS, 50 — CONSUMACIONES DE MARCA
ENTRADA LIBRE

Gran music-hall de primer orden - **NOVELTY** - Marqués del Duero, 85

GRAN ÉXITO de la bailarina clásica **FERNANDITA DEL VALLE**

Martes, populares. Rebaja de precios en las consumaciones de platos

Antoñita Elaver || **AVIADORA**

oía lo DESUT de **Manolita Collado** || **BELLA DORITA**

Decorado propio. — Lujosa presentación

ROYAL CONCERT
 Marqués Duero 106 - Teléfono 129-A.
 Exito Ideal Coralito

Éxito de la escultural rumbista
LOLA MONTIEL
 y **PEPITA SELLÉS**

LA JEREZANA
IDEAL PELLIN
 y **NIÑA DE UTRERA**

L'AS

Marqués del Duero, núm. 100 :-: Teléfono 4628-A

En su terraza continúa sirviendo su exquisito café con golas a 0'40.
 Próxima inauguración del Music-hall con 50 artistas desconocidas.

Cubiertos a 5 pesetas, tres platos a elegir.

Gran Music-Hall **FOLIES BERGERE** - Teléfono 3929

Aplausos a la bailarina

Conchita Guettero
 Exito de
CARMEN REYES

GRANDIOSO ÉXITO DEL FENÓMENO VOCAL

BERTINI

DIA 16 DEL ACTUAL, GRAN ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

LA BUENA SOMBRA
 GINJOL 3

Dancing continuo de 7 a 9 y media y 12 a 4 de la madrugada. — **HERMANAS ORTEGA** y la bellísima danzarina **LUISA de TORMES** — — — Restaurant permanente desde las 12 tarde. — **COCINAS FRANCESA Y VIZCAINA**. — Orquestas Tziganes «Pianca y De Vitry». Tardo, una peseta — Noche 1'30

Crónica diaria

Los antecedentes

Los médicos mentalistas y psiquiatras, cada vez que se presenta ante su vista un consultante, se apresuran a comprobar si está afectado de alguno de los estigmas o taras que demuestran una degeneración física o psíquica. Es un examen indispensable para deducir el diagnóstico.

Una cosa parecida le sucede a nuestra policía para clasificar a un individuo como criminal, cuando el anónimo, la suspicacia o las viles confidencias lo delatan por tal. Lo primero que hacen es consultar si el individuo tiene antecedentes "sindicalistas", y, si esto es así, ya puede darse por perdido, aunque sea un manso cordero. Los señores Anido y Arlegui han contaminado a sus subordinados de su manía persecutoria antisindicalista de un modo tal, que no conciben éstos que pueda haber un hombre honrado que esté afiliado al sindicalismo; pero, en cambio, creen a ojos cerrados que un sindicalista tiene que ser forzosamente ladrón, asesino y criminal. Esto se está viendo de un modo bien palmario en las pesquisas que se llevan a cabo con motivo del audaz asalto al tren portador de la caja de caudales.

De todas las pistas que se siguen la peor parte la llevan los tildados de sindicalistas. Uno de los chofers, sobre el que se amontonaban más sombras, empieza a verse más rehabilitado desde que se sabe que no era sindicalista. Dos obreros, acusados con entereza por el anónimo, no se les toma en serio porque resulta que no tienen antecedentes sindicalistas.

En suma, que se quiere que el asalto del tren sea forzosamente sindicalista, como si no les pudiera ocurrir tal idea a media docena de bandidos o ladrones vulgares.

Los antecedentes del archivo policíaco no dicen nada, ni sirven para nada cuando se trata de demostrar la culpabilidad de un individuo en un hecho determinado. Pudo antes ser un ladrón y luego una persona decente; un desalmado y después un ciudadano inofensivo. A no ser que, recordando aquel bárbaro aforismo del Derecho antiguo que decía "El que una vez fué malo, siempre se le ha de suponer malo", neguemos el derecho al arrepentimiento y a la rectificación de una vida en pugna con la ética.

La palabra sindicalista, por los prejuicios cada vez más arraigados en la policía, se va haciendo sinónima de toda clase de crímenes y delitos. Y si constan los famosos "antecedentes", ¡infeliz de la víctima designada!

En el asalto del tren hay dos acusados que han sorprendido a la policía porque no estaban "fichados". Por lo visto, hay que salir criminal desde el vientre de su madre y no se conciben los delitos por primera vez. En fin, lo mejor y más expeditivo será echar el muerto al sindicalismo y remover bien aquello de los "antecedentes", como si no supiéramos que en los archivos policíacos existen antecedentes de personas dignísimas y de honradez intachable que etiquetó de sospechosas y malas la mano ligera de algún interesado en ello.

Al dicho de la Prensa de que Martín Adam estuvo largo tiempo empleado en la casa Aixelá y que en distintas ocasiones había llevado importantes cantidades de dinero, desde la casa a la estación de Villanueva, sabiendo, por lo tanto, los días en que se verificaban tales operaciones, hace constar que aproximadamente en Mayo del año 1918 Adam entró a prestar sus servicios como faquín en el despacho central de Madrid a Zaragoza y a Alicante, a las órdenes del señor Bigorra, donde observó una conducta inmejorable, pudiéndolo testimoniar dicho señor.

Su ocupación consistía en ir al pescante, al lado del conductor, en los coches que aquella Compañía posee para el transporte de viajeros a la estación, cargando y descargando los equipajes de los mismos. Como es natural, él sólo estaba enterado de las horas de llegada y salida de los trenes de viajeros; pero las de los trenes de mercancías las ignoraba.

Durante dicho empleo trabó amistad con Constantino Orté, que estaba también empleado en dicha Central de Madrid a Zaragoza y a Alicante, prestando servicios de la misma naturaleza del que Adam desempeñaba y que, por lo tanto, ignoraba como el Martín todo lo referente a horas de salida y llegada de trenes que no fueran de viajeros, y que lo mismo que él sólo cargaba y descargaba equipajes y jamás cantidades de dinero.

Antecedentes de Adam.

Durante el servicio militar, que cumplió en Zaragoza, mereció el premio de buena conducta del teniente general don Gaspar Diruel.

Vino después a Barcelona, entrando a trabajar el día 1.º de Enero de 1918 en una fábrica de almidón de la Plaza del Padró.

En 1.º de Mayo de dicho año dejó tal colocación, entrando a prestar sus servicios en el despacho central de la Compañía de M. Z. y A., donde estuvo hasta fines de Diciembre de 1919.

En dicha fecha trabajó, en calidad de faquín, en el hotel de Inglaterra hasta el 1.º de Febrero de 1921, que se dedicó al oficio de chófer.

Y finalmente, antes de ser soldado, trabajó como labrador en Tardienta, su pueblo natal.

La labor del Juzgado.

Poco interés tiene la labor practicada ayer por el Juzgado instructor de este proceso. Se limitó a recibir declaración a la inquilina del piso donde Víctor Quero estuvo reahquilado.

La testigo ha dicho lo mismo que su marido; que Víctor Quero hace un año que no trabajaba, que con frecuencia dejaba de abonarle el importe del alquiler, pagando sus atrasos cuando tenía dinero; que con la testigo y su marido se portaba bien y que ya sabían que pertenecía al Sindicato único.

Había citados otros testigos, obreros de la Compañía, pero no comparecieron.

Una comunicación.

El administrador del cementerio del Sudoeste, señor Salvatella, ha comunicado al Juzgado que el cadáver de uno de los autores del hecho, Víctor Quero Lahoz, y el del obrero Mariano Monterde Navarro, recibieron sepultura en la fosa del recinto católico.

¿Diligencias importantes?

Dícese que en la frontera francesa la policía ha realizado un importante servicio.

Entre siete y ocho de la mañana de ayer los agentes destacados en la frontera para ver si entre los que intentaban cruzarla se descubría alguno de los autores del asalto del tren, interrogaron en Cerbère a un súbdito francés que creyeron complicado en el robo. Había atravesado la frontera, y aunque en Portbou le opusieron algunas dificultades, no pudo efectuarse su detención por llevar perfectamente en regla todos los documentos.

El sujeto de referencia manifestó llamarse Pedro Loraine y llevaba consigo 17,000 pe-

Del audaz asalto a un tren

La policía trabaja mucho, pero los autores no aparecen

El recurso de reforma.

Ha sido presentado un escrito solicitando reforma del auto de procesamiento dictado contra el chófer Martín Adam, suscrito por el letrado don Manuel Refaga y por el procurador don Ramón María Ribé.

Lo que dice el letrado defensor de Adam.

Interrogado por los periodistas el letrado defensor de Adam, don Manuel Refaga, acerca de su opinión respecto a la participación que su patrocinado pueda tener en el hecho de autos, nos ha manifestado que es indudable la inocencia de su cliente y la del otro chófer Constantino Orté.

Ha fundado su escrito de reforma contra el auto de procesamiento de su defendido, entre otros motivos, en el hecho revelador de la inocencia de Martín Adam de llevar al descubierto el número y matrícula de su automóvil en el viaje que el miércoles realizó por los lugares de autos, en la consideración de que no tiene ni ha tenido jamás relación alguna con los que le alquilaron el auto.

Y respecto al hecho de encargar a su compañero el viaje para el día siguiente

fué debido a una avería de su automóvil; que a este hecho no puede dársele otro alcance.

Que cuando uno pacta un contrato de esta naturaleza sabe que si se vuelve atrás puede costarle la vida y sabe también que encargar a otro semejante comisión debe perderle irremisiblemente.

Porque, aunque el delito hubiese quedado en la más completa impunidad, si el comisionado es hombre honrado, inmediatamente le denunciará para que la sociedad y su honor y su conciencia no queden sin amparo.

Por ello lógicamente de la inocencia del uno se desprende la del otro.

Ni Martín Adam ni Constantino Orté pudieron suponer siquiera se tramase algo anormal, aunque no se tratase de la comisión de un delito.

La familia del procesado.

La familia del procesado Martín Adam nos suplica digamos que no es cierto que Adam demostrase una pasmosa tranquilidad en los calabozos del Juzgado, ni que fumase, por cuanto éste no ha sido jamás fumador, y respecto a lo primero desde el momento de la detención está atravesando una crisis nerviosa aguda.

setas, todas en billetes, cuya procedencia parece justificó. En vista de ello, se le permitió continuar el viaje, aun cuando lo efectuó seguido por la policía francesa.

En la referida población francesa, Loraine se encontró con un sujeto llamado Antonio Mur, y como infundiera sospechas a la policía española, ésta lo comunicó a la francesa, quien procedió a su detención.

Resultó estar reclamado por el Juzgado del Oise de Tolosa, es hijo de madre francesa y padre español, y le hallaron encima 22,000 pesetas.

Ingresó seguidamente en la cárcel.

Durante algún tiempo había recorrido varios pueblos del Mediodía de Francia, haciendo de titiritero y prestidigitador, cometiendo varias estafas.

Pedro Loraine y Antonio Mur, que habían residido en Barcelona, fueron deportados en conducción ordinaria hace unos dos años y al llegar a Mataró hubieron de quedarse a descansar junto con un tal Enrique Serra, súbdito francés que se hace pasar por español, siendo libertados luego porque M. Alepetitte se interesó por ellos. Como se encontraban muy fatigados, hubieron de quedarse quince días en Mataró, permaneciendo en la cárcel.

Posteriormente se ha averiguado que Pedro Loraine tiene una hermana, llamada María, residente en Argel, en donde explota un establecimiento de bebidas y al mismo tiempo se efectúa el tráfico de la prostitución.

Parece que aunque el pasaporte de Loraine fué hallado en regla, no está visado por el Consulado francés, requisito que hoy está suprimido, pero que regía en la época en que se expidió el documento.

Nota policíaca.

"La policía sigue en sus investigaciones.

El general Arlegui da en persona las órdenes, y no deja un momento de descanso a sus subordinados, siendo él el primero en el trabajo.

El comisario jefe de la brigada de servicios especiales está haciendo, por indicación del jefe superior, una investigación de la que se esperan grandes resultados."

Resumiendo: mucho optimismo por parte de la policía, pero los autores del asalto al tren sin parecer.

Incluso se asegura que la Compañía de M. Z. A. ha confiado este asunto a un detective extranjero.

Veremos si mañana somos más afortunados.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

Firma de escritura.

"Autorizada por el notario de esta ciudad don Alberto Gabarró firmó el presidente la escritura de adjudicación a favor del contratista don Adolfo Garro del acopio de piedra machacada para la conservación del firme del camino de Corró de Vall a la carretera de San Lorenzo Savall a Llinás, kilómetros del 4 al 6.

Una advertencia.

Se advierte a los alumnos de las Escuelas de Directores de Industrias eléctricas y de Industrias mecánicas de la Universidad Industrial que deben examinarse de Dibujo y de Prácticas que mañana, a las diez de la mañana, se señalarán los temas de examen para ser realizados a partir del día 11, de acuerdo con las instrucciones que se rán dadas verbalmente en el acto del reparto de temas.

Breviario laico

Cabos sueltos

Cuando un "monsieur" indocumentado cualquiera habla por su cuenta de España y de estos españoles cerdos ("ces cochons d'espagnols", frase casi consagrada más allá de la frontera) no hacemos gran caso. El "monsieur" es un anónimo. Podríamos hacer lo mismo con él y llamarle "cocu", por ejemplo, y no lo hacemos. Los "españoles cerdos" son más limpios de palabra.

Pero cuando el que trata de rebajarnos es un periódico que pretende pasar por serio, como "Le Temps", y tiene además íntimas relaciones con el Gobierno francés, hasta el punto de considerársele como su órgano oficioso, la cosa varía.

Hace tiempo que "Le Temps" viene metiendo cizaña en nuestra acción en Marruecos. No es de este momento analizar si allí lo hacemos bien o mal. Yo creo que mal; pero no son los franceses, entrañables hermanos nuestros, según se dice y yo no ha creído nunca, quienes han de darnos la pauta de lo que en Marruecos haya de hacerse. Para la crítica de nuestra gestión allí nos bastamos nosotros y no es EL DILUVIO el que con menos acritud lo ha hecho.

"Le Temps" ha desbarrado una vez más con ocasión del sometimiento del Raisuni, y, en forma tal y con tan mala fe, que nada menos que nuestro Gobierno se ha creído en el caso de declarar que el periódico francés ha metido en este asunto las cuatro extremidades.

Puesto a mentir, el diario francés asegura que el Raisuni exige para someterse ser nombrado caid de casi todo el Rif y jefe de todas las tropas indígenas.

Por un resto de escrúpulo no ha afirmado también "Le Temps" que el Raisuni ha exigido que se le agregase como asistente al general Burguete.

Lo lamentable de esto no es que el periódico gabacho afirme estas burradas. Lo grave está en que "Le Temps" se lee de polo a polo y pueden creer gentes que nos desconozcan que, efectivamente, somos tan maricas que hemos ofrecido al Raisuni hasta los calzoncillos a cambio de que no enrede.

Hay que comprimirse, "hermanos".

*

Como las buenas noticias escasean, hay que apresurarse para hacer pública inmediatamente la que caiga.

El diario oficial ha publicado un decreto rebajando el precio de las clases de tabaco inferiores.

Peró como hasta en las cosas trágicas hay siempre un matiz cómico, en la claridad de las noticias buenas existe también un cono de sombra.

El diario oficial que publica el decreto no es la "Gaceta".

Y el tabaco cuyos precios se rebajan no es el de nuestra Arrendataria. Todo esto acaba de pasar en Francia.

Aquí no es viable una rebaja por el estilo, porque la Arrendataria no reparte como beneficios a sus accionistas más que el veintidós por ciento.

Que es una ganancia digna de Hargpagon, pero que disminuiría si se nos diese tabaco más barato y mejor.

*

Un concejal se ha quejado porque la nueva Compañía de autobuses no ha hecho más que un servicio provisional a los baños a pesar de haber transcurrido seis meses desde que se le otorgó la concesión.

El bravo capitán Maymés, que presidía la sesión en ausencia del marqués de Alella, que se ha ido a Italia para enterarse bien de lo que sea eso del "fascismo", contestó que la Compañía de autobuses "autoabusa" un poco porque desea que, haciendo las cosas despacio, le salgan mejor.

Es una razón muy en carácter en el digno capitán, que para argumentar serenamente es un gerifalte.

Si la Compañía persiste en su sistema del "chi va piano, va sano, chi va sano va lontano", tendremos un servicio perfecto y sin una sola mácula a fines de siglo.

Peró... no carguemos toda la culpa sobre las calculadas lentitudes de la Compañía, es decir, no sea el Ayuntamiento quien lo haga, porque él—el Ayuntamiento—todavía no ha formalizado la oportuna y debida escritura con la Compañía, a pesar de tener la concesión seis meses de fecha, y ha autorizado la circulación de los autobuses "provisionalmente".

¿Le parece al concejal preguntón que una interinidad de medio año es un pequeño colmo?

*

Amenidades postales que puede recoger el director de Comunicaciones, señor Silvela, cuando baje a la "sala de batalla" y pronuncie el inevitable discurso asegurando que el servicio está casi normalizado.

Un lector me muestra el sobre de una carta que ha hecho esta fatigosa excursión:

Salió la carta de Sabadell y destinada a esta capital. Aquí, y no obstante llevar visiblemente franqueo de interior de la Península, fué reexpedida ¡a Inglaterra!

En Douvres sabían que Barcelona seguía estando en España y mandaron la carta a Ostende (Bélgica) para que a pie y por tierra llegara a Barcelona.

Y llegó, al fin, aunque un poco fatigada por la larga caminata, pero

CAPITALES

BIEN COLOCADOS PRODUCEN

una gran renta y grandes beneficios en negocios de resultados positivos asegurados con fincas delante de notario, o con documentos bancarios o con mercancías depositadas en el puerto franco. Se darán referencias y seguridades absolutas. Razón: ALI-BEY, 29, 3.º, 1.º.—De 10 a 1

prodigiosamente instruída con lo que había visto a su paso por Francia, Inglaterra y Bélgica.

Si a esto llama "normalizar" el señor Silvela no extrañemos que las patronas llamen chocolate a la mezcla oscura y detonante que dan por la mañana a sus pupilos.

FEDERICO URRECHA.

Del Congreso de Estenografía

Visita

Ayer mañana, a las diez, los congresistas visitaron el Institut de Cultura y Biblioteca Popular de la Dona.

La presidenta de esta entidad, doña Francisca Bonnemaison, viuda de Verdaguer, recibió a los visitantes, los que, acompañados de la misma y de los profesores del Institut, recorrieron todas las dependencias del mismo y de la Biblioteca, quedando altamente satisfechos del grado de progreso y de perfeccionamiento de la indicada entidad, una de las más importantes y que más honran a Cataluña.

La sección quinta

Por la tarde se reunió la sección quinta, bajo la presidencia de don Félix Mazariegos.

Se presentaron 17 trabajos, figurando entre los principales "El Instituto Taquigráfico", por don Ricardo Caballero, de Madrid; "Verificación de terminaciones", por don José Catalá; "Necesidad de la creación de un título de capacidad para el ejercicio de la profesión", por don Carlos García Anné, y "Diccionarios Taquigráficos", por don José Ríaza, de Madrid.

Concurso de catalán

Se ha celebrado este concurso, al cual han concurrido alumnas de las clases del Dalman Liceo. Despertó gran interés por ser esta la primera vez que se celebra un Concurso de Estenografía en lengua catalana.

CAPITULO DE RATERIAS

Los discípulos de Caco

Doña María Hernández ha denunciado a la policía que le han sido sustraídas, sin saber por quién, tres monedas de oro que llevaba, las cuales eran recuerdo de familia.

A doña María Franco le quitaron de dentro de un colchón que tenía en la cama donde duerme 10,375 pesetas, un billete de 20 francos y 17,000 marcos, además de una lámina por valor de 5,000 pesetas de la Compañía de Cementos Portland Asland.

José Esteve denunció que habiendo de jado en el pasco del Borne una jaca y un carrito arrimado a la acera para proceder a la descarga de una mercancía, al salir había desaparecido, creyéndose se trataba de un robo.

A los pocos momentos de presentar la denuncia apareció la jaca de referencia en uno de los almacenes de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante.

Según se desprende, la jaca, cansada de esperar al dueño y acostumbrada a ir todos los días a la estación, pensó aguardar mejor a su dueño en ésta y allí se dirigió.

La crisis del tabaco

¿ESTANCO AMBULANTE? — MOSAICO DE PURITOS FUERTES. — UNA QUEJA

En una crónica anterior nos hicimos eco del disgusto reinante entre los fumadores de Gracia por no haber sido sustituida la expendedoría número 115 de la calle de Salmerón, a cuyo antiguo titular le fué retirada la credencial hace la friolera de medio año.

Por noticias que hasta nosotros llegan, resulta que dicha expendedoría hace tiempo que fué otorgada a la viuda de un ex empleado de la Arrendataria, pero que por no haber encontrado un local en el radio correspondiente a dicha expendedoría, lo ha instalado en lo alto de la barriada del Coll, calle de Mora de Ebro.

El perjuicio que con ello se irroga a los fumadores de Gracia no es para dicho, pues la barriada se ve privada de la cantidad de tabaco correspondiente a dicha expendedoría.

Si para la Arrendataria no fuera letra muerta el reglamento de expendedorías, este hecho no se hubiera podido producir, pues en aquél se determina que en la concesión de credenciales se tendrán en cuenta las condiciones del solicitante en relación con la importancia de la expendedoría.

Bien está que la Arrendataria cumpla su deber de buen patrono, agradeciendo los servicios de sus antiguos empleados en las personas de sus deudos, pero ello debe hacerse con los recursos propios, no en forma que pueda perjudicar los intereses del público.

En la calle de Salmerón había cuatro estancos, quedando ahora únicamente tres. Toda vez que la persona favorecida con la

credencial correspondiente a la expendedoría número 115, la ha instalado en la barriada del Coll, sería de desear que la Arrendataria proveyera nuevamente la vacante de la calle de Salmerón.

Estos días de "saca" se han puesto a la venta puritos fuertes de varias clases. Los ha habido, como dijimos, buenos, pero también han llegado a nuestras manos otros malos y aún peores.

Como siempre, los estancieros del "kaptipunan" se han repartido esta semana la mejor clase de puritos fuertes, siendo entregadas las otras clases, a lo que ellos llaman la "purria" estancieril.

La diferencia entre dichas labores no sólo afecta a la calidad, si que también al peso. Veinte puritos de una de las clases puestas a la venta pesan exactamente igual que treinta de otra de las clases, como hemos podido comprobar.

Recibimos la queja de que en el estanco de la calle de Ferlandina se sigue igual procedimiento que en la expendedoría número 82, sita en la Rambla de Santa Mónica, para burlar al público y quedarse con la mayoría de puritos fuertes. También en dicho estanco se niegan a entregar puritos fuertes a los que no se presentan con la calderilla correspondiente, obligándoles, en caso contrario, a quedarse con las labores que le viene en gana al estancero.

La vida del trabajo

Sumario conclusivo.

Se ha dado por concluso el sumario instruido por el Juzgado del Gesto, secretaria del señor Alemany, por disparos de arma de fuego hechos por unos desconocidos en la Riera de Magoria el 25 de Julio último contra Agustín Viladoms, Manuel Juan Pilar y otro.

Vuelta al trabajo.

Han reanudado el trabajo los obreros de la fábrica de los señores Padró y compañía, de San Feliu de Llobregat.

Del atentado a Pestaña.

Ayer mañana regresaron de Manresa la mayoría de los individuos de los Sindicatos libre y único que se trasladaron a aquella población con motivo del atentado de que fué víctima Angel Pestaña.

Este, tan pronto como lo permitan los facultativos que le asisten, será traído a Barcelona.

Los ferroviarios.

Hemos recibido el manifiesto que los ferroviarios de Cataluña dirigen a la opinión.

Del documento entregamos los siguientes párrafos:

"Los ferroviarios no disfrutamos de la jornada de ocho horas, ni cobramos los trabajos extraordinarios; en los servicios de ferrocarriles existen jornadas duras de trece y catorce horas, no tenemos descanso semanal, ni en muchas ocasiones quincenal; los servicios han de estar atendidos deficientemente por falta de personal; en todas las líneas, y en especial en Barcelona, nuestros sueldos figuran a la cola del de todos los funcionarios públicos, ya del Estado

o particulares; no tenemos escalafón; los ascensos se hacen a capricho de los jefes, sin régimen de justicia; nuestra jubilación es tardía e insignificante si se tiene presente el consumo de energías a causa del trabajo abrumador que pesa hoy sobre nosotros; el favoritismo se ejerce en las Compañías descaradamente, en perjuicio de las propias Empresas, por la desmoralización que se crea en el personal.

Las aspiraciones de los ferroviarios españoles llegan a ser nulas, puesto que los cargos de jefes de depósito de máquinas, inspectores del movimiento y explotación, subjefes de sección de vía y obras, jefes de servicio en las oficinas administrativas y otros análogos son cubiertos en su mayor parte por personas de nuevo ingreso, que aunque muchos de éstos disponen de una carrera, carecen de la práctica bien adquirida escalonadamente de que disponen los verdaderos ferroviarios, que podrían ocuparlos con acierto, pero se dejan al margen y al favor.

Estas son las consideraciones que pueden estudiar la opinión, y no decimos el Gobierno y las Compañías ferroviarias porque las conocen perfectamente.

Aun les queda tiempo al Gobierno y a las Compañías para evitar acontecimientos que pudiéramos plantear los ferroviarios en frente único, cansados de que la nación nos tenga olvidados."

Los tramoyistas.

Para deliberar sobre las nuevas bases de trabajo presentadas por los tramoyistas y demás personal anexo de teatros y music-halls se reunió la Junta de la Asociación de empresarios de espectáculos públicos, acordando por unanimidad rechazar aquéllas.

Como la temporada teatral debe comenzar el 15 de Septiembre, para cuyo día está anunciado el debut de varias compañías y la reapertura de algunos music-halls, se teme que los tramoyistas y personal anexo planteen en dicho día la huelga, imposibilitando así el comienzo de la temporada.

Burguete en Marruecos Espectáculos

TEATROS

BOSQUE. — Ha debutado en este teatro el célebre artista Sanz con sus autómatas.

El éxito superó a cuanto se creía, pues el público no cesó de reír durante la velada y de interrumpir el trabajo de Sanz con aplausos tan espontáneos como merecidos.

El espectáculo lo constituyen dos partes, y, a pesar de su mucha duración, al público que llenaba el teatro le supó a poco y reclamó la presencia del popular ventrílocuo en el escenario.

CONCIERTOS

SALA AEOLIAN. — Ayer tarde se celebró el anunciado concierto extraordinario a cargo del eminente concertista de guitarra Antonio Lozano, y bien puede considerarse como un verdadero triunfo el alcanzado por dicho artista en su primera presentación ante el público de Barcelona.

Integraban el programa, selectísimo por demás, obras de autores clásicos tan reputados como Sor, Fortea, Tárrega, Malats, Mendelssohn, Granados y Albéniz, y en cuantas obras interpretó rayó el señor Lozano a incommensurable altura, mereciendo especial mención por su irreprochable ejecución, tanto técnica como de expresiva dicción, "Serenata", de Malats; "María" (gavota), "Recuerdos de la Alhambra" y "Pavana", de Tárrega. Esta última tuvo que repetirla obligado por los continuos y persistentes aplausos de la inteligente y distinguida concurrencia que llenaba totalmente la elegante Sala Aolian.

En "Granada", de Albéniz, fué igualmente muy aplaudido, aunque, a fuer de sinceros, hemos de manifestar que si bien es verdad que interpretó dicha magistral composición impregnando en ella un exquisito gusto y una sentimental expresión delicadísima, nótese alguna, aunque muy ligera, inseguridad en la parte técnica que atribuimos a ser esta la primera vez que dicho artista se presenta ante un público tan inteligente en música como lo es el de Barcelona.

Pero tal inseguridad, apreciable sólo por quienes conocen muy a fondo la técnica del instrumento que tan a la perfección maneja Lozano, en modo alguno puede empañar la gloria a que es acreedor por el acierto que demostró en su afiligranada labor artística de ayer.

Al final del concierto vióse el señor Lozano ovacionado calurosamente y correspondió a tan alentadores aplausos tocando la joya musical "Ensueño", de Tárrega, cuya interpretación ha sido una verdadera precisión de técnica que ha satisfecho altamente al más exigente gusto artístico musical.

Es el señor Lozano un digno discípulo del gran Andrés Segovia y no dudamos que, a no tardar, será uno de los primeros concertistas de guitarra que podrá alternar dignamente con figuras tan notables como Llobet, Segovia, Emilio Pujol, Sáiz de la Maza, etc., etc.

No podemos terminar estas líneas sin dirigir un merecidísimo elogio al laureado concertista de piano don Federico Longás por las facilidades que ha dado para poder llevar a efecto este concierto, mayormente si se tiene en cuenta que el público afeccionado a la buena música se encuentra en su mayor parte ausente de Barcelona. Sin embargo, el éxito ha sido completo y unos y otros pueden felicitarse por tan brillante resultado.

España, según muchos, entre sus centenares de generales contaba con cuatro de extraordinaria valía: Silvestre, Berenguer, Caballero y Burguete. La experiencia ha demostrado la exacta valía de aquella serie de Ahora Burguete, último de aquella serie de celebridades, está en condiciones de justificar su reputación de técnico político-militar, debida quizás a que, como casi ninguno de nuestros militares habla ni escribe de técnica militar, debía resaltar Burguete, que en numerosos escritos pondera y comenta las teorías del tratadista alemán Clausewitz, que casi nadie en nuestro país ha leído ni conoce de nombre, presentándolas como las que debían inspirar nuestra acción militar en Marruecos. De la opinión de Burguete el primer asombrado sería Clausewitz al ver que alguien cree que sus teorías son también aplicables a luchas contra salvajes!

Apenas nombrado, Burguete manifestó que iba a realizar la "compenetración" con los moros, prescindiendo de toda acción militar; efectivamente, a los pocos días publica la formación de una docena de columnas. El Gobierno se enteró de que si bien la "compenetración" preconizada por Burguete iba a realizarse penetrando en sus territorios a cañonazo limpio, los moros ejercían golpes de mano en nuestra retaguardia, distante ella unos ochenta kilómetros de la plaza, no existiendo ni segunda ni tercera línea de defensa, ya que la masa de las tropas estaba concentrada en primera línea, y sin que las comunicaciones con la plaza fuesen suficientemente protegidas, es decir, sin que aparecieran provisiones para un posible fracaso. Ignoramos si esto lo recomienda Clausewitz; pero como lo realizado se iba pareciendo mucho a lo hecho por Silvestre, se hizo muy bien ordenando a Burguete que suspendiera las operaciones y así se evitó quizás un nuevo desastre. Burguete lanza, a los pocos días, una proclama entusiasta anunciando que se iba a Alhucemas a salvar a los prisioneros, unir Melilla con Tetuán y Larache, etc. El Gobierno se mantiene firme, y sus explicaciones debieron convencer a Burguete, ya que a éste le pareció conveniente explicar su gesto, afirmando que su deseo fué sólo justificar a los moros con su proclama. Algunos dicen que esto no es serio. A raíz de su viaje a Melilla y Tetuán, la Prensa dijo que Burguete anunció que el centenar de aparatos de aviación del cual dispone iba inexorablemente a llevar la devastación a los territorios de Abd-el-Krim y el Raisuni. Efectivamente, se han ejecutado algunos bombardeos, se han perdido aparatos y se han lanzado proclamas a los moros ofreciéndoles muchas pesetas por los prisioneros que entregasen, cosa en completa contradicción con la proclama bélica de Burguete a sus tropas. El resultado práctico de bombas y proclamas se está esperando aún.

Los hechos no robustecen todavía la reputación de táctico del general Burguete, y debemos esperar otros para saber a qué atañernos. Veamos su actuación político-militar. Quizás con razón destituyó al gran visir del Jálifa de Tetuán, por rehusar ir a Melilla a acompañar al señor López Ferrer. Nombró a otro moro, pero éste tampoco ha ido, y el secretario general de la Alta Comisaría ha ido a Melilla con funcionarios moros de segunda categoría a entregar sus nombra-

mientos a los nuevos caídos. Acerca del prestigio, arraigo y posición de esos caídos deja pensativo la noticia de que Burguete ha dado orden de empezar a pagarles mensualmente cien duros. Sin gran visir que les dé la investidura y habiendo sido necesario prometer cien duros mensuales a esos nuevos caídos, dudamos que hayan sido escogidos entre moros que ejerzan gran influencia. ¿Es que el gran visir se ha negado a Burguete para ir a Melilla? ¿Es que ha sido necesario para nombrar caídos gentes que necesitaran cien duros mensuales? En esos son los hechos relacionados con los moros, veamos aquéllos relacionados con el mando.

Por la Prensa se ha sabido que el general Burguete ha concedido un certificado de falta de honorabilidad a Berenguer por haber faltado a su palabra al Raisuni con la operación contra Tazarut; un certificado de incapacidad al general Ardanaz, que queda violentamente dimisionado, y un certificado de ineptitud al general Navarro por haber dirigido la retirada de sus tropas hacia Monte Arruit en vez del Gurugú. Estando Sanjurjo actualmente a sus órdenes, Burguete, que sabe que Sanjurjo acusó al coronel Riquelme de ligero y tramposo, lamenta no tener a Riquelme por considerarlo una notable capacidad!

En fin, afirma Burguete que al tomar el mando creyó conveniente levantar el ánimo de las tropas. Le felicitamos si lo ha logrado, pero dudamos que lo haya conseguido con el espectáculo de que aquel que ejerce el mando supremo presente como incapaces a los generales, o contradiciéndolos públicamente. Ignoramos si las críticas de Burguete son acertadas, pero creemos inoportuno darles un marco de publicidad. Dios quiera que no tengamos ahora entre nuestros elementos militares el grupo favorable a Burguete, enemistado con el favorable a Berenguer, ídem con ídem a Ardanaz, ídem con ídem a Navarro, ídem con ídem a Sanjurjo, etc., etc., y que no sea en esas nuevas rivalidades que algunos tengan ocasión de buscar una de las causas de un nuevo Annual.

Ahora vuelve Burguete a África. ¿Ha aumentado su prestigio ante los moros y ante toda clase de otros elementos? Lo deseáramos para el bien de la patria; pero dudamos que contribuya a ello el nuevo incidente con Berenguer, librando a la publicidad las relaciones de éste con Abd-el-Malek, gracias a misteriosas entregas de correspondencia, o bien enterando al público de minucias, como la revocación de los publicistas hermanos Arqués, adscritos a la Alta Comisaría, publicando el sueldo del cual gozaban, lo que hacían, etc., etc. Por poco que unos y otros continúen por ese camino nos creeremos en un lavadero.

Deseamos a Burguete un éxito en esta nueva etapa de su mando en Marruecos, demostrándose así que de nuestras cuatro celebridades (?) militares hay una verdadera.

No pocos enemigos, con curiosidad poco simpática, seguirán su actuación anhelando burlarse, afirmando que en vez de un discípulo de Clausewitz tenemos un imitador de Buffalo Bill y de Tartarín de Tarascon. Anhelamos que los hechos del porvenir nos les den tal satisfacción y que Burguete realice en Marruecos una obra fructífera y fecunda para el bien de España. ¿Será así?

SALVADOR CORBELLA ALVAREZ

REFRESCO DE LUJO



DIDON

¿Por qué está de moda este refresco? Por ser siempre delicioso, rico, fino, ideal

A V I S O

Siendo muchas las imitaciones, conviene exigir botella, nombre y cápsula originales.

La fiesta del 11 de Septiembre

Muchos periódicos catalanes están preparando la edición de números extraordinarios dedicados a la luctuosa jornada del 11 de Septiembre con la colaboración de políticos, literatos y dibujantes.

La Comisión organizadora de la conmemoración anual de la jornada del 11 de Septiembre ha invitado a la Mancomunidad de Cataluña, a las Diputaciones de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona y al Ayuntamiento de Barcelona para que asistan al acto de homenaje a los héroes de 1714, defensores de las libertades de Cataluña.

También se ha invitado a todos los representantes de Cataluña en las Cortes, al rector y Claustro de la Universidad, Instituto, Escuela Normal, Universidad Industrial, Academias varias, entidades importantes, etcétera.

Sabemos del Orfeo Catalá de la Habana que este año se propone depositar una corona al pie del monumento de Rafael Gasanova, así como del Centre Nacionalista Catalá de Nueva York y del Grup Nacionalista Radical de Santiago de Cuba, como anualmente han hecho.

El Orfeón Mossen Cinto ha prometido asistir al homenaje al pie del monumento el lunes, a las ocho de la noche, ofreciendo una corona y cantando varias canciones catalanas.

La función del próximo domingo en el teatro Tivoli promete resultar un verdadero éxito. El anuncio de "La reina joven", de Guimerá, ha promovido un gran interés para volverla a ver. Tanto es así, que si continúa la demanda de localidades como hasta ahora, hace suponer que quedarán agotadas, a pesar de la cabida del Tivoli.

Atendiendo la solicitud de la Comisión organizadora de la función patriótica, las Asociaciones Protectora de l'Ensenyança Catalana y Catalana de Beneficencia han nombrado sus respectivos representantes para que intervengan en la misma, ya que los beneficios que se puedan obtener están destinados a ambas beneméritas instituciones.

Las entidades que desean palcos para esta función, que se celebrará el mismo lunes, por la noche, en el teatro Español, pueden pasar por la calle de la Canuda, 14, principal y Archs, 1, principal, rogándoles que lo hagan cuanto antes.

La cobla que tocará las sardanas será La Lira de Torroella de Montgrí.

Desde Puigcerdá

Tocan a su término las obras del ferrocarril transpirenaico Ax-Ripoll, trayecto comprendido entre esta última población y Puigcerdá. El trabajo se lleva con una rapidez asombrosa. Trabajan cuatro brigadas, con un conjunto de unos 150 hombres. La primera brigada está encargada de poner la grava en condiciones para la colocación de la vía. Tiene la segunda brigada la delicada misión de colocar las traviesas de madera, sobre las que se colocan los carriles de hierro, que miden cada uno 12 metros y su peso es de 25 quintales; para su manejo se ocupan unos veinte operarios y se colocan más de 200 metros cada día. La tercera brigada está encargada de la nivelación de las vías, y la cuarta tiene a su cargo rellenar las

vías de la grava necesaria para que queden disponibles para el servicio público.

Para últimos del corriente mes es segura la inauguración de la vía en la estación de Puigcerdá, pues son pocos los metros que median entre Caixans y esta última población, pudiendo, con el tiempo que queda, ser colocada la vía y en disposición de ser puesta al servicio público.

La inauguración del servicio del tren en la estación de Puigcerdá coincidirá con la de Caixans y la de Alp, respectivamente, cosa que en lo que a la de Alp se refiere, desde mediados de Agosto podía haberse despachado billetes al público, evitando con ello las molestias consiguientes que ocasiona el tener que trasladarse a La Molina a tomar el tren.

Ninguna condición ofrece La Molina para el servicio público; un pequeño barracón de madera sirve para el despacho de los billetes; ni un mal tinglado existe para resguardarse de la intemperie, y como ocurrió el día 29 del pasado Agosto, tuvo el público que soportar al aire libre y por varias horas las molestias ocasionadas por una furiosa tempestad, acompañada de truenos y relámpagos y lluvia torrencial, hasta que se pudieron colocar en el tren los que marchaban, y en los autos los que llegaban.

Es bien sabido que entre Puigcerdá y Alp existe desde tiempo inmemorial una cierta rivalidad; ésta se va acrecentando más y más cada día por la especial situación topográfica del pueblo de Alp y la facilidad de comunicaciones con todos los pueblos de Cerdaña y comarcas de Orgañá y Seo de Urgel y Andorra, sin necesidad de pasar por Puigcerdá; como esto constituye una fuente de ingresos para Puigcerdá, tal vez se deba a esta circunstancia la oposición habida para evitar que expendieran billetes al público antes que se hiciera en Puigcerdá.

Las Compañías de los autos también han puesto de su parte toda su influencia para que no se despacharan billetes en la estación de Alp, como se opusieron a que se inaugurara el servicio de La Molina, sin duda para que pudieran, con todo desahogo, hacer su agosto, como lo habían hecho antes cuando hacían el servicio desde Ripoll a Puigcerdá, con grandes beneficios para la Empresa de los automóviles.

Los aficionados a los deportes están de enhorabuena, tanto en verano como en invierno, ya que en pocas horas y con relativa economía podrán trasladarse a los más pintorescos lugares de los Pirineos catalanes, llenos de todas las bellezas naturales y que más se prestan a toda clase de estudios científicos.

El Puigmal, el Ras de Alp y la Tossa de Das, como el Coll de Jou y el Pandís, lo mismo que los montes del Cadí, con sus inmensas alturas, se prestan a ser visitados por los turistas por sus importantes y lejanas vistas de los territorios catalanes, aragoneses y franceses. Tanto en verano como en invierno es de lo más notable de los Pirineos Orientales.

Para cuantos se dedican a la caza es también recomendable la comarca ceretana. En pocas horas desde Barcelona pueden trasladarse a La Molina, pudiendo desde allí, en poco tiempo, hallarse en el corazón de los escarpados montes, residencia de las cabras montesas (isart), cuya cacería constituye uno de los más característicos y divertidos deportes.

Los jabalíes están también en abundancia; a menudo se ven manadas bastante nutridas; no ha mucho se contaron treinta y dos en una de ellas, sólo en los montes de Alp y su término. Das y Orts inclusive ofrecen tales deportivas ventajitas, hallándose en el pueblo de Alp guías prácticos del terreno y todo lo necesario para la organización de tales excursiones en tan elevados y pintorescos montes pirenaicos. Muchísimos son los que aprovechando las ventajitas ofrecidas por la vía férrea recién inaugurada han visitado la Cerdaña, pudiendo admirar sus naturales bellezas, tanto en aguas medicinales como en los demás atractivos que ofrece un país que hasta ahora pasaba casi ignorado por muchos, que, por ignorarlo todo, desconocen hasta el pueblo que les ha visto nacer.

PABLO COT.

6 Septiembre 1922.

Festejos populares

EN LA BONANOVA

Los vecinos de esta importante barriada celebrarán la fiesta mayor de la misma con arreglo al siguiente programa:

Día 9, a las doce, vuelo general de campanas y tracas.

Día 10, a las cuatro de la tarde, festival infantil. Tarde y noche, sardanas.

Día 11, a las tres de la tarde, algazara infantil, "Putxinel-lis" y sardanas. A las cuatro y media, "Putxinel-lis" y sardanas, y el 13, a las diez de la noche, concierto por la banda municipal, dirigida por el maestro Lamote de Grignon.

En la calle de San Antonio Abad se celebrarán grandes festejos durante los días 9 y 10. Consistirán en carreras pedestres, cuecañas y sardanas, a cargo de renombradas coblas.

El Ateneo de San Gervasio prepara extraordinarias fiestas para los días 9, 10, 11, 12, 13 y 14, a base de funciones teatrales y grandes bailes, algunos de estos infantiles.

Los vecinos del Campo Galvany también celebrarán la fiesta mayor con animados bailes que tendrán lugar en el entoldado construido entre las calles de Mariano Cubí y Santalo.

En el Turó-Park se ballará en el entoldado monumental levantado en la gran plaza de fiestas. Además, habrá carreras de bicicletas con valiosos premios.

Durante los días 8, 9 y 10 del corriente, los vecinos de las calles de Hertenbusch y Mastiera y plaza del Fénix, solemnizarán la fiesta mayor de la Bordeta con los siguientes festejos:

Día 8, por la mañana, fiesta infantil. Tarde y noche, lujosos bailes.

Día 9, por la noche, extraordinario baile.

Día 10, a las once de la mañana, concierto en honor de la barriada por la banda municipal. Tarde y noche, grandiosos bailes.

La parte musical de los bailes correrá a cargo de la acreditada banda La Marina.

En los días 9 y 10 del actual se celebrarán en la calle de San Vicente, grandes bailes, cuyo programa ejecutará una reputada banda, estando la calle espléndidamente iluminada y adornada.

Se repartirán bonos a las familias necesitadas de la calle.

EN HORTA

El programa de fiestas organizado este año por el Lawn-Tennis Club de Horta, para celebrar su fiesta mayor, será, sin duda, el número que sobresaldrá de todas las fiestas que se celebrarán en dicha barriada.

En el precioso entoldado que se está levantando en la Rambla de Campoamor, frente al Tennis y del que por su originalidad y buen gusto merecerá toda clase de elogios, se celebrarán extraordinarias fiestas durante los días 10, 11, 12 y 13 del corriente.

Día 10, a las once de la mañana, inauguración del nuevo entoldado, jardín construido ex profeso, en la que tomarán parte la cobla Cathalonia y la banda Bonanova, hallándose las "Sardanas de les Garlandes".

Por la tarde, a las cinco, primer gran baile de tarde, ejecutándose un programa especial.

Por la noche, a las diez y media, grandioso baile.

Día 11, a las cinco de la tarde, gran baile infantil, con extraordinarios y valiosos regalos a todos los niños que asistan.

Por la noche, a las diez y media, baile de gala.

Día 12, a las cinco, baile de tarde.

Por la noche, a las diez y media, extraordinario baile con gran batalla de confeti y bolas de nieve.

Día 13, a las cinco, último baile de tarde. Por la noche, a las diez y media, gran baile de despedida, ejecutándose un programa extraordinario como fin de fiestas.

CINEMATOGRAFIA

Aspectos del cine

Lo que hacen los artistas

Luisa Lorraine vuelve a pertenecer a la Universal, siendo su primera producción una serie.

Viola Dana, después de sus éxitos en los teatros que se ha presentado, ha vuelto al cine y con la Metro empezará en breve una película.

Billie Dove, hermosa danzarina, se decide a dedicarse al arte mudo, y también en la Metro dará sus primeros pasos como "estrella" de una gran producción.

Wallace Reid presentará en breve su última producción, titulada "El dictador", donde aparece como general.

Tom Mix, en su última película, presenta como protagonista a su célebre caballo, compañero de tantos éxitos del artista. En esta película podrá apreciarse quién es el verdadero "as", si Tom Mix o su bravo animal.

Antonio Moreno no descansa; aun no hace días que concluyó para la Goldwyn una película y ya se encuentra en las islas Tal-

ti impresionando las primeras escenas de "El capitán negro", superproducción también de la Goldwyn.

June Caprice, la elegante y fina, que sabe poner en sus papeles un sello de distinción, acaba de aportar al cine otra estrella; la artista ha tenido una hija, que, sin duda alguna, se dedicará, como su mamá, a la pantalla; si no, al tiempo.

Ruth Roland, la intrépida protagonista de tantas series, hace para Pathé la nueva serie "La reina del bosque".

Theda Bara se lanza otra vez a la pantalla; no ha podido sustraerse a los encantos de la popularidad y ya tiene su contrato en el bolsillo, firmado por Myron Selznick. Su última producción la hizo con la Fox.

Paulina Frederick, en cambio, abandona el cine, después de una actuación de ocho años, para dedicarse al teatro.

DAMIAN MOLINO.

proyecto de llevar a los Estados Unidos a dos artistas de Francia, dos de España y dos de Inglaterra para interpretar películas por cuenta de su casa.

También se propone contratar a los autores prominentes de cada país para que escriban los argumentos respectivos.

Para aparatos de Cinematógrafos

Visitar Almacén

Casa Cuyás; 5. en C. Puerta del Ángel. II.

Muerte trágica de una artista alemana

Fern Andrea, una de las estrellas más altas del cine en Alemania, murió de una caída en aeroplano. La joven iba en un aparato correo de los que hacen el servicio entre Hamburgo y Berlín, que piloteaba el barón Richthoff, hermano del famoso comandante de la escuadrilla del mismo nombre que tanto prestigio alcanzó durante la guerra por sus hazañas. Richthoff pereció también en el accidente.

Fern Andrea se dedicó al arte mudo en Alemania, donde pronto alcanzó, por sus arriesgadas empresas, gran popularidad entre el público. Antes de aparecer ante la cámara trabajó en el Circo Barnum.

Pola Negri con la Paramount

Pola Negri, la actriz polaca, intérprete de "Madame Dubarry" y de otras producciones alemanas, irá a los Estados Unidos para hacer una serie de películas por cuenta de la Famous Players-Lasky Corporation.

según declaración del vicepresidente de dicha Compañía manufacturera, Mr. Lasky, que acaba de regresar de un extenso viaje por Europa.

Este arreglo ha sido posible mediante un contrato celebrado por la Paramount con la Hamilton Theatrical Corporation, Compañía con la que Pola tiene firmado un convenio desde hace tiempo.

Mr. Lasky añadió que la Famous tiene el

LA INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA DEL

≡ KURSAAL ≡

ha tenido lugar con la exclusiva perteneciente al

PROGRAMA VERDAGUER

JUGANDO CON FUEGO

creación de la famosa estrella americana

GLADIS WALTON

CINEMATOGRAFIA

Compagnie Française de Films Artistiques

Don Lorenzo Bau Bonaplata, representante para España y Portugal de esta importante Sociedad, nos invitó ayer a una sesión íntima en el teatro Goya, dedicada a la Prensa y sus amistades.

En esta sesión fueron presentadas dos grandes producciones, que ponen de relieve el buen material con que cuenta la casa.

"Fatalidad" es el título de la primera, y, a pesar de tratarse de una obra puramente dramática, está mezclada con escenas de amor y de sacrificio, que suavizan y embellecen la acción. "Margot" es la segunda. ¿Quién no conoce los poéticos capítulos de la narración de Alfredo Muset? Joya literaria es "Margot" y joya cinematográfica es también en la pantalla.

¡Qué belleza en el paisaje! ¡Qué interpretación la de Gina Palermo! Todos los que integran la película "Margot" han querido rendir tributo al poeta, haciendo un esfuerzo para que el film "Margot" no desmerezca en nada a la novela "Margot"; con esto está hecho el elogio y bien puede mostrarse satisfecho don Lorenzo Bau de contar en su primera presentación con un film como éste de la historia de la bella Margot.

Después de elogiar las escenas de poesía del último film, fuimos obsequiados con champán, pastas y cigarros.

En nuestro próximo número daremos una extensa información de las producciones de la Compagnie Française de Films Artistiques y de los planes que su representante tiene para la próxima temporada cinematográfica.

Editorial B. BAUZÀ Apartado 66-Arribau 175 a 170 BARCELONA

Grandes Novelas Cinematográficas EL DUQUE DE REICHSTADT

Novela histórica. Adaptación cinematográfica de la película del mismo nombre del Programa Verdaguier. Edición profusamente ilustrada

Precio 1'50 PESETAS

próxima a publicarse; **EL PROCESO CLEWENCEAU**, por Alejandro Dumas, interpretada por Francesca Bertini y Gustavo Serena

Agotándose: **LA NOCHE DEL BENEFICIO DE LOS CUATRO DIABLOS**. Primera de las Grandes Novelas Cinematográficas

Pruebas de películas

Con el empuje de la temporada cinematográfica las casas alquiladoras han vuelto a reanudar sus pruebas semanales, interrumpidas durante el verano.

Pro cine, S. A.

LA FUGA DE TOMASIN

Cómica, de gran risa, y como todas las de este cómico, tienen gran ingenio.

L. Gaumont

EL JUICIO DE DIOS

Esta producción, que ayer se estrenó en el Salón Cataluña para su inauguración, es un bello poema dramático, magistralmente

interpretado. Toda la película está llena de interés y acción, pero la escena final es conmovedora y atrevida.

La fotografía llena de contraluces y efectos sorprendentes, desarrollada con gran técnica, es de lo mejor que hemos visto en escenas de noche.

La casa Gaumont presentará el lunes próximo "Parissette".

PERDIENDO SE GANA

Comedia en cinco partes, de argumento sencillo y donde pueden apreciarse todas las cualidades del actor Tom Moore, cuyo trabajo, de gran realidad, pone a "Perdiendo se gana" a la altura de las grandes producciones.

Compagnie Française des Films Artistiques Jupiter

(Société Anonyme au capital 2.000.000 de francs)

AGENTE GENERAL PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

LORENZO BAU BONAPLATA

- ¿Puede el hombre ser feliz?
- ¿Qué opina usted de la mezcla de razas?
- ¿Cree que existe un espíritu maléfico?
- ¿Le gustan las filigranas artísticas, adaptaciones de los grandes príncipes de las letras?

FATALIDAD

según la celeberrima novela de RUYDLARD KIPLING, interpretada por la deliciosa VIRGINIA BROWN FAIR y el gran actor Tomás Holdén.

FLOR TRASPLANTADA, interpretada por EMMY LYNÉ
EL CRIMEN DEL MAL, G. ARLISS.

MARGOT

según la novela del excelso romántico ALFREDO DE MUSSET, interpretado por la encantadora GINA PALERMO
Estos cuatro films, verdaderas joyas cinematográficas, son otras respuestas a las preguntas formuladas.
Otras presentaciones de la casa.

- BAJO EL DISFRAZ DEL AMOR**, GERALDINE FARRAR.
- MARIFOSILLA**, MARJORIE DAW.
- LA MANCHA DEL PAJAO**, AMNA G. NILSON.
- EL CRIMEN DE ABEL - AVES DE RAPAZA**, etc., etc.
- TITULADO por «RENZO».

CINEMATOGRAFIA

L. GAUMONT

tiene el honor de invitar a todos los señores espectaculistas a la prueba extraordinaria privada que tendrá lugar en su salón del Paseo de Gracia, 66, el próximo lunes, a las once de la mañana, de los cuatro primeros episodios de

PARISETTE

sensacional serie de Louis Feuillade,
interpretada por

SANDRA MILOWANOFF, BISCOT
y demás artistas de la troupe Gaumont

NOTA: En esta película **SANDRA MILOWANOFF** se presenta por primera vez en la pantalla como primera ballarina de la Opera de París

CINEMATOGRAFIA

Intimidades de la pantalla

Véase cómo describe la actriz de cine-
matógrafo Margarita Fisher, que tanto de-
leita al público con sus interpretaciones,
la impresión que le han producido algunas
de sus creaciones:

"Presumo que debo ser por naturaleza
algo así como un marimacho, pues me gus-
ta enormemente usar los cabellos cortos
y aparecer retozando en las películas en
que tomo parte. Cuando la gente me dice
que debo hacerme formal y desempeñar
mis papeles seriamente, contesto: "To-
davía no, si se me permite." Y fué un tra-
bajo grato el que me tocó cuando recien-
tamente me llamaron para figurar en una
cinta titulada "La niña que no pudo hacerse
seria". Mientras se tomaba esta película
me ocurrió un ligero accidente que estuvo
a punto de tener graves consecuencias.

En una escena yo debía deslizarme por
el pasamanos de una elevada escalera y en
el estudio fotográfico de la Empresa se
armó una magnífica escalera con tal fin.
En el ensayo subí a lo alto de aquella es-
calera, monté en el pasamanos y comencé
a deslizarme; pero apenas había recorrido
así pocos metros cuando jera el pasa-
manos construido, como toda la estructura,
sólo para aquella escena, cedió y yo me
vi suspendida en el aire. Quedé mal-
amente colgada, pues desde el sitio en que
me hallaba hasta el piso había cinco o seis
metros y, si aflojaba las manos, el golpe
sería horrible. Además, las maderas seguían
crujendo en forma amenazadora... Traté
de darme vuelta suavemente para, si valía
al fin, al menos de pie. Pero, a cada movi-
miento mío, los crujidos aumentaban y lle-
gó un instante en que el accidente pareció
inevitable. Fué sólo una cuestión de se-

gundos, pero a mí me pareció terrible-
mente larga. Por fortuna, alguien acudió en
mi ayuda y me sacó de allí a tiempo. Aquel-
lo fué todo, menos un percance agradable.
Cuando filmábamos la cinta titulada "Miss
Jacky de la armada" me ocurrió otra aven-
tura no menos desagradable, que no olvi-
daré fácilmente.

Tenía que deslizarme a lo largo de una
cuerda por el flanco de un buque pequeño
—y el mar estaba agitado aquel día— hasta
un botecito. Descendí; pero justamente en
el momento de soltar la soga, el oleaje
apartó bruscamente el bote y caí al agua,
un agua fría como el hielo. Pasó un rato
antes de que consiguiesen agarrarme e izar-

"SELECCIÓN ELITÉ"

Presentará a

ROBINSON CRUSOE

serie cumbre en 18 episodios de la acreditada
marca **UNIVERSAL**

Próximamente:

¿.....?

Exclusiva para España y Portugal
José Vilá, Valencia, 228.-Teléf. 1698-G.

EXCLUSIVAS CASALS - Rambla de Cataluña, 46. BARCELONA.

No deje usted de proyectar las más interesantes super-series

MI ÚLTIMA AVENTURA

Novela cinematográfica en 7 jornadas.

Obra maestra y creación póstuma de la malograda e inimitable estrella francesa

SUSANA GRANDAIS

POLO INDEPENDIENTE :-: SU MEJOR PRODUCCIÓN

Última creación de **POLO** y primera de su actuación independiente

EL CAPITAN KIDD

Adaptación de la novela inglesa de este título en 15 emocionantes capítulos,
dirigida por J. P. Mc. Gowan e interpretada por **EDDIE POLO** y la
bellísima **KATHLEEN MYERS**.

«El Capitán Kidd» es incontestablemente el mejor trabajo de **POLO**, según
afirmación del popular artista.

CINEMATOGRAFIA

me al bote, y, entretanto, las olas me sacudieron de lo lindo, llegando a lanzarme contra el casco del buque. Para colmo, el mareo se apoderó de mí mientras regresábamos a tierra, de suerte que no fué aquel uno de mis días felices.

De otra especie fué la aventura que me ocurrió cierto día en que abandoné el taller vestida de niña. Me encontré, a poco de andar, con un muchacho de aspecto y medales precozmente caballerescos, que me pidió le concediese el honor de compartir con él un helado. Yo estaba, como siempre, con espíritu de broma, y tan curioso me pareció el caso, que acepté.

El caballero aquel me condujo a un restorán y me obsequió suntuosamente. Pero cuando llegó el instante de pagar, se encontró con que el dinero que tenía no alcanzaba. Yo ofrecí entonces pagar el gasto; pero, lleno de dignidad, rehusó y echó a correr, dejándome en rehén. Naturalmente, creí en una fuga vergonzosa, único medio para él de salir de semejante atolladero; pero cinco minutos después el hombrecito volvió, haciendo sonar en su bolsillo algunas monedas con las cuales pagó.

—¿De dónde sacó usted ese dinero?— le pregunté.

El se irguió, como ofendido por la sombra de una sospecha, y contestó:

—Verá usted; he hecho lo que en mi lugar habría hecho cualquier caballero: acabo de empeñar mi reloj."

terceras partes de negativos fueron a Inglaterra y la mayor parte de los positivos al Canadá.

La apertura de cines

Ayer abrieron sus puertas los cines cerrados durante el mes de Agosto. En el Kursaal se estrenó la exclusiva "Jugando con fuego", por Gladys Weston y perteneciente al Programa Verdaguier; en el Palace Cine "Do-re-la" y en el Salón Cataluña la exclusiva de la casa Gaumont "El Juicio de Dios". El cine Pathé, a causa de no haberse terminado aun las importantes reformas que se llevan en el local, aplaza su apertura por algunos días.

La película "Cocaína"

La censura inglesa ha levantado la prohibición que pesaba sobre la película "Cocaína", reconociendo que, en efecto, dicha producción es un medio de contrarrestar la pernicioso costumbre de usar tal estupefaciente; mas pone como condición que se le cambie el título, que ahora será "Mientras Londres duerme".

"Los cuatro jinetes del Apocalipsis"

Próximamente daremos la fecha del estreno en el Palace Cine de la gran producción según la novela de Blasco Ibañez del mismo nombre.

Oportunamente publicaremos también algunos antecedentes de la magnífica película, por tratarse de un verdadero acontecimiento cinematográfico.

Visita

Ha estado unos días en esta capital el distinguido cinematografista señor Cubas, director de la Cinematografía Española. Dicho señor se muestra satisfechísimo del éxito alcanzado en Madrid por la película de producción nacional "La reina mora", que la mencionada entidad tiene en exclusiva.

"Dorela"

Terminado el espectáculo de Eldorado, se pasó la película "Dorela" para que el maestro Borrull le aplicase la música. Gracias a esta coincidencia tuvimos el gusto de ver en la pantalla las exquisiteces de que está cuajada esta película, de cuya intérprete hace una verdadera creación la célebre artista vienesa Lilly Marischka.

Entre los concurrentes dominaba el elenco de artistas que actúan en dicho teatro, viendo a la bella artista La Goya, que aplaudió al final de la película, felicitando a su concesionario, nuestro buen amigo don Juan Ristol.

Ha sido una verdadera lástima, por parte del amigo Ristol, el no procurar dar todos los honores de prueba oficial a esa gran película. Dentro del negocio la modestia debe dejarse. Es lastre que estorba.



Madariaga, el español-gauche y millonario, Rey de la Pampa, cuya intensa personalidad llena el primer capítulo de la película

Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis

cuyo estreno tendrá lugar en el PALACE - CINE próximamente

Pérez y Sábat

ARTICULOS FOTOGRAFICOS
Y CINEMATOGRAFICOS

FONTANELLA, 18 - Tel. 356 A

Noticias y comentarios

Las estrellas de la Metro

Mae Murray es, definitivamente, estrella de la casa Metro, que se encargará de distribuir en lo sucesivo todas las películas de la popular actriz.

Lo que exportan los Estados Unidos

Cinco millones de metros de películas exportaron los Estados Unidos durante el mes de Abril, entre negativas y positivas, según estadísticas del Gobierno. De la película virgen la mayor parte fué a Francia. Las dos

PALACE CINE

LA PRIMERA EXCLUSIVA

DORELA

El primer éxito de la temporada

Selecciones LOTSIR, Pasaje de la Merced, 3

Las casas baratas y el Ayuntamiento

Hace pocos días nos lamentábamos del poco interés que en nuestros municipios despertaría el problema de la vivienda, señalando lo que ocurre con el grupo de chalets que la Cooperativa de periodistas para la construcción de casas baratas posee en la barriada de la Salud.

Decíamos que a pesar del tiempo transcurrido desde que se colocó la primera piedra, con asistencia de todas las autoridades, hace ya unos cuatro años, la urbanización municipal se limitaba a la construcción de unos albañales, obra muy importante y muy agradecida, y al desmonte parcial de un terraplén que ha de convertirse en calle.

Por lo demás, no se ha notado el celo de los ediles hasta la última sesión celebrada por la Comisión de Fomento, en la que se tomó en consideración, a propuesta del señor Tusell, una moción para que se instalasen tres farolas en la calle de Santos Oliver y otras tres en la de Alberto Llanas.

Agradecerán la realidad de la moción del señor Tusell, además de los que habitan en dichas calles, las innumerables familias que en los días festivos regresan, ya anochecido, del Carmelo y sus alrededores por aquella vertiente de la montaña.

Se habrán disipado las tinieblas; pero con la luz se pondrá aun más de manifiesto la necesidad de limpiar de polvo dichas calles y las adyacentes; establecer las rasantes definitivas, colocar los bordillos, que no los hay en ninguna parte, y construir pasos adecuados para poder huir del barro en los días de lluvia.

La plantación de árboles, pasado ya el rigor del verano, podría dejarse para más adelante. Entretanto, podría ordenarse la recogida de basuras en los chalets de la Cooperativa como en las calles de la barriada de Casa Baró, convertidas en un aduar moruno.

El señor Tusell, que ha empezado a preocuparse de aquel punto de la ciudad, completaría su labor procurando por todo esto que dejamos apuntado y pidiendo que se hagan efectivas las mociones que hace tiempo él presentó a la Comisión de Fomento pidiendo un crédito para las rasantes que

le interesó el Consejo directivo de la Cooperativa de periodistas.

Hemos de recordarle también que, siendo concejal nuestro querido compañero don Javier Gambús, por la propia Comisión de Fomento fueron tomadas en consideración unas mociones proponiendo la construcción de pasos adouquinados.

Con tal motivo, el arquitecto señor Vila Palmés giró una visita de inspección para determinar el emplazamiento de dichos pasos, pero como no eran definitivas las rasantes de aquellas calles, no pudo informar favorablemente la construcción de aquéllos.

Es verdaderamente lamentable lo que ocurre. La obra de urbanización municipal carece de un plan que convierta en efectivas las fundadas proposiciones de los ediles. Si el señor Tusell, presidente de la Comisión de Fomento, conecedor de las necesidades de la barriada de la Salud en la parte que afecta a la Cooperativa de periodistas quisiera tomarse la molestia de insistir en su actitud, propia a los intereses de dicha entidad, se haría acreedor a la gratitud de sus componentes, que desde tanto tiempo aguardan la urbanización de aquellas calles y de la futura plaza de Sanllehy.

Es también motivo de público agradecimiento la moción presentada en la última sesión de la Comisión de Fomento por los concejales señores Nonell y Navés interesando que por los técnicos municipales se den a la Cooperativa de periodistas las líneas y rasantes de las calles de Roberto Robert y paseo de Prat de la Ribá.

No todo han de ser censuras, justo es reconocerlo. Terminamos estas líneas suplicando una vez más a los concejales que componen la Comisión de Fomento y muy especialmente a su digno presidente, señor Tusell, continúen prestando a la entidad periodística, que cumple una de las misiones sociales más elevadas, la protección que merece y que tantas veces ha reclamado por medio de su Consejo directivo, dedicado a una labor tan benemérita como difícil.

L. P.

Deportes

REMO

Campeonatos de Europa de remo de 1922

Hoy, a las cuatro de la tarde, en el Palacio de la Generalidad de Cataluña, tendrá lugar la primera sesión del Congreso Internacional de la F. I. S. A., en el que pronunciará el discurso de apertura el presidente de la Mancomunidad de Cataluña.

Este Congreso Internacional de deportes es el primero que tiene lugar en Barcelona, y creemos que nuestros sportsmen podrán sacar de él provechosas enseñanzas; a este fin, procuraremos tener debidamente informados a nuestros lectores.

Mañana, conforme se ha venido anunciando, tendrán lugar las primeras pruebas de los campeonatos de Europa, que consisten en las eliminatorias para reducir el número de los equipos que correrán las finales a cuatro, y toda vez que, por las inscripciones recibidas, sólo es necesario hacerlas por los "cuatro" y los "ocho", la Federación se cree obligada, a fin de que nadie se crea defraudado, a hacer constar que el espectáculo del sábado quedará reducido a dichas eliminatorias.

Es preciso, sin embargo, tener en cuenta que se trata de las pruebas más interesantes, sobre todo la del ocho, en la que, por haber siete inscripciones, se tienen que eliminar tres equipos, lo que dará lugar a las más enconadas luchas. Aunque el orden a seguir dependa de las decisiones del Con-

greso de esta tarde, lo más probable es que las eliminatorias se hagan de dos en dos; por lo tanto, el programa del sábado constará de unas seis regatas, provistas todas ellas del máximo interés, y que deben ser presenciadas por todo aquel que quiera vivir los momentos de la magna lucha que sobre las aguas de nuestro puerto entablará "l'élite" de los remeros europeos, para la conquista de los codiciados laureles.

Atendiendo al ruego hecho por la Federación, el comandante de Marina del puerto de Barcelona ha dictado un extenso bando prohibiendo en los días y horas indicados de las regatas toda clase de navegación dentro del puerto; únicamente en los intervalos de regata a regata será permitida la entrada a las embarcaciones que lleguen de fuera del puerto y éstas deberán obedecer estrictamente las órdenes del personal de la Comandancia dispuesto a este efecto; el incumplimiento de dicho bando, será castigado con las penalidades máximas.

NATACION

Campeonatos de Cataluña

Este acontecimiento deportivo se celebrará hoy mismo durante los días 17 y 24 del corriente mes.

Sin apenas descansar en su infatigable labor de estos últimos días, apréstase el Comité técnico de natación del C. N. Barcelona, a la organización de dichos campeonatos, teniendo especial empeño como lo acariciaban también los demás clubs catalanes que obtengan el máximo interés, dando lu-

gar la obtención del tan preciado título de campeón, a las más emocionantes luchas. Para el domingo, a las ocho de la noche, están convocados en el local de la calle del Carmen, número 12, 1.º, los representantes de todos los clubs afiliados a la F. C. de N. A., a fin de señalar el orden de inscripción y sorteos.

Si algún club, dada la anomalía en los correos, no hubiese recibido la convocatoria, el club organizador agradecerá su consideración avisado por el presente aviso.

El C. N. Barcelona

Aprovechando la estancia en nuestra ciudad hasta mediados del corriente mes, del famoso campeón de Bélgica, Van Schelle, que tanto éxito ha obtenido en los últimos festivales internacionales que el C. N. Barcelona ha llevado a feliz término, este club, deseando el mayor perfeccionamiento de sus socios, sirviendo a la vez de estímulo para conseguir de ellos el máximo de interés en los entrenamientos, ha solicitado y obtenido del famoso nadador belga que presiga sus prácticas con vistas a su próximo match en Inglaterra, en la piscina.

Este atractivo, que tendrá lugar por las mañanas, espera el C. N. B. que será aprovechado por sus socios nadadores, sacando sabias enseñanzas de la superior técnica que atesora este nadador, considerado el más rápido de Europa. Con una sportividad que le honra, se ha ofrecido, durante su breve estancia, contribuir asimismo con su ejemplo a la mayor difusión de la natación y perfección de los socios que crean provechosos sus consejos.

Confía el club que tan fina atención será correspondida, mayormente cuando de ella cabe esperar enseñanzas que han de dar sus frutos.

Convocando a examen de árbitros

El Colegio Español de Arbitros Oficiales, aprovechando la próxima celebración de los campeonatos de Cataluña de natación, señalará oportunamente día y hora para el examen de aspirantes a árbitros oficiales de natación.

Los clubs afiliados a la Federación Española de Natación Amateur deberán acudir a dicho fin y hasta el próximo día 15 en el domicilio de la calle del Carmen, número 12, 1.º, lista de los socios que deseen examinarse.

CICLISMO

Campeonato ciclista de Barcelona

Se encuentra entre nosotros el notable corredor José Saura, inscrito para tomar parte en el Campeonato de Barcelona, que organiza el Sindicat de Periodistes Esportius, a beneficio de su Caja de Previsión y Socorro, para los días 7 y 8 de Octubre, en el velódromo de Badalona, cedido a tal fin.

La referida entidad periodística ha empezado la tarea de organización, por el bajo los mejores auspicios, pudiéndose esperar que el festival resulte un nuevo éxito al igual al obtenido en otras ocasiones por los compañeros que escriben de deportes.

Diariamente se reúne la Comisión de Regatas de seis a siete de la tarde, en el local del Sindicat, Canuda, 13 1.º, 2.º, donde podrán facilitarse pormenores de la carrera a cuantos se interesen por ella.

Carrera "El Mundo Deportivo"

Nos comunica el Sport Ciclista Catala que para la carrera "El Mundo Deportivo" que, organizada por dicha entidad, se celebrará el día 27 del actual, sobre el trayecto Barcelona, Mataró, Argenteña, Vilasar, Barcelona, se ha dispuesto que los equipos pueden estar formados por dos corredores de tercera categoría y un neófito en vez de uno de segunda, uno de tercera y un neófito, habida cuenta de la escasez de corredores de segunda categoría actual.

Va recibiendo nuestro colega nuevas ofertas de premios, pues se cuenta, además de la magnífica bicicleta donativo de José Montpeó, con ofrecimientos de los señores Lázaro y López, Sanromá, Casesas, Gastón, Soum, Laborda, Grupo Deportivo, Agrupación Ciclista Montjuich, Rhin, Moto Club de Cataluña, Unión Ciclista de Sans, Unió Ciclista Bordeta.

Conferencia Nacional de Seguros sociales

La Sección Catalana de la Comisión ejecutiva de la Conferencia Nacional de Seguros de Enfermedad, Invalidez y Maternidad, que ha de celebrarse en Barcelona el próximo mes de Noviembre, con objeto de reunir materiales de estudio que sean buena base para la labor de la Asamblea, dirige a las entidades mutualistas y organizaciones sociales de seguro y asistencia de toda Cataluña, el manifiesto que por su evidente interés popular publicamos a continuación: "El Instituto Nacional de Previsión, persiguiendo la interesante y útil labor social que le está encomendada, ha organizado, bajo el patronato del ministerio del Trabajo, la Conferencia Nacional de Seguros de Enfermedad, Invalidez y Maternidad, que ha de celebrarse en Barcelona el próximo mes de Noviembre.

Persistiendo el Instituto en su criterio de considerar deseable la colaboración técnico-social de los elementos interesados; de respeto a lo ya establecido por usos y costumbres locales en estas materias, con objeto de hacer más fecunda la labor de implantación y encauzamiento de aquellas medidas de previsión social que un amplio espíritu de justicia proclama necesarias en bien de las clases más necesitadas del país, abre una información pública, a la que invita a las entidades mutualistas y sociales que tengan establecida o proyectada alguna modalidad de los seguros que forman el programa de la Conferencia.

Con objeto de recoger y ordenar la documentación producto de esta información pública, para conocimiento de los ponentes y de la Conferencia, las oficinas de secretaría funcionarán en Barcelona, en la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, calle de Bilbao, 198.

La Sección Catalana de la Comisión ejecutiva de la Conferencia, por tratarse de unas modalidades del seguro social muy difundidas, especialmente en Cataluña, gracias al espíritu de solidaridad social y auxilio mutuo existentes de muy antiguo en esta región, que tienen sus manifestaciones exteriores en las numerosas agrupaciones mutuas de socorro constituidas por obreros y patronos informados de nobles y generosos sentimientos de equidad y justicia, se cree en el deber de comentar, aunque ligeramente y en su conjunto, las orientaciones que señalan los importantes temas en que se divide la labor de esta Conferencia.

Un espíritu de justicia que alienta a los gobernantes de todos los Estados, es promotor de una serie de medidas que tienden a evitar la excesiva distanciamiento de las clases sociales, agudizada durante estos últimos tiempos, y entre ellas se distinguen aquellas que amparan al obrero en la enfermedad, maternidad, invalidez y vejez. El Estado español ha implantado ya el retiro para la vejez, y pretende ahora legalizar los demás seguros sociales, de cuya necesidad

son patente prueba los esfuerzos que asistemáticamente han hecho y siguen haciendo en esta senda numerosos patronos conscientes de su benéfico ejemplo, y muchos miles de obreros que, dentro de la modestia de sus posibilidades y guiados por un sano criterio previsor, se agrupan para socorrerse mutuamente.

Falta, pues, esta legislación imprescindible para el fomento, desarrollo y metodización científica de los usos establecidos en muchas localidades importantes de España, y para la implantación de esos loables hábitos de previsión en aquellas regiones donde, por la índole especial de sus condiciones económico-sociales, no han surgido a la superficie, en forma plástica, esas necesidades latentes en la vida del hombre civilizado. Precisa, pues, la imposición, con carácter obligatorio, del principio todo obrero debe estar asegurado, para encauzar las prácticas establecidas, respetando el derecho sancionado por la costumbre donde ésta exista, y promover esos hábitos donde no hayan florecido todavía.

La ciencia, indudablemente, debe aportar su concurso a esta labor, dictando medidas que tiendan a la prevención y curación de los males físicos y morales comprensibles en esta esfera, así como estableciendo normas actuariales para la debida eficacia económica de las medidas que deberán establecerse al implantar un sistema de previsión que comprenda los seguros de enfermedad, maternidad e invalidez.

Estos seguros, establecidos aisladamente, serían fragmentos que, debidamente coordinados, formarían un todo complejo, casi perfecto, que comprendería (habida cuenta del seguro de vejez ya establecido) a los seres humanos desde el nacimiento hasta la muerte. Los seguros establecidos por las mutualidades escolares del Instituto y las mutualidades infantiles hijas de la iniciativa privada, constituyen una escuela base de costumbres de orden y previsión, que educan y preparan para la práctica consistente de los seguros de la vida adulta, la enfermedad y la maternidad.

La prevención y curación de los males, la simpatía mutua y la asistencia al prójimo necesitado que cae en la invalidez (considerada temporal durante un período determinado, para pasar a ser permanente una vez agotados los recursos de la ciencia) son necesarios para amparar a los inválidos que se hallan incapacitados antes de poder acogerse a los beneficios de la ley del retiro obrero.

Pero estos seguros, por su índole especial, por la extrema vigilancia a que deben estar sometidos los beneficiarios y por la enorme masa de asegurados que comprenden, deben organizarse de manera que ésta y su administración se ejerzan dando una intervención activa a esta misma masa asegurada, otorgándole el doble carácter de aseguradora y asegurada, respetando y utili-

zando los núcleos que, persiguiendo estas elevadas finalidades sociales, ya existen, y promoviendo la formación de otros donde no existan debidamente organizados o se encuentren en estado todavía embrionario.

Esta realidad es tan patente, que la Comisión organizadora de la Conferencia, al redactar los temas, ha sugerido la posibilidad o conveniencia de utilizar las Sociedades de Socorros mutuos para la implantación de los seguros de enfermedad, maternidad e invalidez, lo que implica, naturalmente, y en beneficio de las mismas, su entrada en el régimen legal del Instituto Nacional de Previsión, organismo cuya misión es la implantación de los seguros sociales en nuestro país.

El acierto de convocarse esta Conferencia en Barcelona, centro del mutualismo, y de celebrarse en el ambiente de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, hace confiar en que las aportaciones de experiencia, estadísticas y conocimiento de realidades, fruto de esta información a que se invita a las entidades y personas interesadas en la práctica de estos seguros, junto a la de los expertos mutualistas convocados, además de la activa e intensa colaboración de su organismo representativo, la Federación de Sociedades de Socorros Mutuos ha de redundar en beneficio de estas tan antiguas como bellas y útiles manifestaciones de previsión popular, al encauzarlas convenientemente por medio de una legislación adecuada.

Por todas las anteriores consideraciones la Sección Catalana de la Comisión ejecutiva de la próxima Conferencia llama la atención de las entidades mutualistas y organizaciones sociales de seguros y de asistencia sobre la conveniencia de concurrir a la información abierta por el artículo 9.º del reglamento oficial de dicha Conferencia de seguros sociales, que invita a las entidades o particulares que tengan establecida o proyectada alguna modalidad de los seguros que forman el programa de la Asamblea para que envíen a la secretaría (Caja de Pensiones, calle de Bilbao, 198), antes de 1.º de Octubre próximo, las notas, estudios o proyectos que crean de interés.

Esta sección catalana, que, al igual que la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, desea que la futura Asamblea resulte fecunda en resultados para el seguro mutuo, hace este llamamiento a la opinión, esperando que será bien acogido y que el mutualismo catalán aprovechará esta ocasión para demostrar su espléndida vitalidad.

Barcelona, Septiembre de 1922. — Por la Sección Catalana de la Comisión ejecutiva de la Conferencia Nacional de Seguros de Enfermedad, Invalidez y Maternidad.—El presidente, Luis Ferrer-Vidal y Soler; el secretario, José M. Boix."

Este número consta de 32 páginas

ULTIMA SEMANA DE LA GRAN REBAJA

NO OLVIDE QUE ESTA CASA SIEMPRE QUE ANUNCIA REBAJAS ES VERDAD

Colchas semiseda sin fleco. matrimonio.	las de 40	pesetas a	22	pesetas
Colchas croxet superior	» 16	» »	11	»
Sábanas algodón suave	» 14	» »	9'50	»
Sábanas » » camera.	» 9'50	» »	5'25	»
Manteles clase extra.	» 5	» »	3'50	»
Paños cocina semihilo grandes.	» 8'75	» »	5'75	docena
Toallas rusas grandes.	» 2'50	» »	1'35	pesetas
Servilletas clase superior.	» 13	» »	8'25	docena
Mantas algodón grandes.	» 3	» »	1'50	pesetas
Piezas cambay clase extra, 20 metros.	» 40	» »	26	pieza

CONFUNDIRSE - EXPRES MODA - RONDA SAN ANTONIO, 61.

GACETILLA

Bajo las iniciales M. E. M. hemos recibido la cantidad de 25 pesetas con destino a familias necesitadas, que hemos repartido por partes iguales entre las siguientes:

Aurora, 7, 4.º, 1.º; Wilfredo, 5, bajos (real quitada); Riera Baja, 14, 4.º, 1.º; Tigre, número 6, 1.º, 2.º, y Tallers, 69, 2.º, 5.º

Agradecemos el donativo en nombre de los favorecidos.

El Juzgado del Hospital instruyó durante sus horas de guardia 22 diligencias, no habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia detenido alguno.

Le sustituyó el de la Audiencia, secretaria del señor Florensa.

Ha despertado entusiasmo el acto de afirmación nacionalista del 22 de Octubre. En la sección permanente de propaganda del Centro Autonomista de Dependents del Comercio e Industria, cada día se reciben noticias de núcleos catalanes que demuestran el entusiasmo patriótico que se está produciendo.

Los Ayuntamientos responden también al llamamiento enviando la "declaración" votada en sesión y todas las recibidas hasta ahora han sido votadas íntegramente.

— Pídanse medias botellas agua **Viohy Catalán** en hoteles y restaurants.

La Sociedad Electroquímica de Flix, para contribuir a los fines culturales de la Escuela de Directores de Industrias químicas, ha renovado por otros cuatro años las dos becas que tiene concedidas a otros tantos alumnos que, careciendo de fortuna, acuden a inscribirse en la matrícula de dicha Escuela, bajo las condiciones señaladas por la misma.

La nueva Junta municipal federalista del distrito IX obsequiará con un banquete de carácter íntimo a los individuos que componen el Comité republicano democrático federal histórico de Barcelona.

Dicho acto tendrá lugar el próximo domingo, a las dos de la tarde, en el salón de las oficinas del censo del partido (San Andrés, 70, bajos).

Ayer mañana se celebró con la solemnidad de costumbre la visita general de cárceles, a la que asistieron los jueces de Atarazanas, Lonja y Sur, señores Fernández Góspedes, Carrizo Hevia y Vidal y Quer, y varios magistrados.

El de la Barceloneta, señor Reynoso Blurrin, se excusó por retenerle el sumario que instruye por el robo y asalto de un tren.

Las Escoles Catalanes Prat de la Riba, instaladas en la calle de Aragón, 359, principal, inaugurarán sus clases para niños y niñas el martes próximo, así como sus clases nocturnas.

Ha salido para Madrid el doctor don Ramón Jori Biscamps, secretario general del primer Congreso Nacional de Higiene y Saneamiento de la habitación, que debe celebrarse en esta ciudad durante los días 15 al 20 del próximo mes de Octubre, para ultimar cerca de los centros oficiales varios asuntos relacionados con dicho Congreso y su Exposición anexa.

El delegado regio para la represión del contrabando, don Joaquín Echagüe, nos remite el siguiente comunicado:

"Me creo en el caso de prevenir a las Corporaciones, Empresas comerciales e Industriales y al público en general que sólo en circunstancias muy especiales, y siempre por escrito, he delegado las facultades de mi cometido y mi representación personal para las funciones de persecución y represión del contrabando en esta región.

Y habiendo llegado a esta Delegación regia el rumor de que algún sujeto, sin pertenecer a la misma ni ostentar por sí mis-

mo carácter ninguno de agente de la autoridad o de la administración, se ha permitido usar indebidamente de facultades que no le corresponden, y hasta cometer en su ejecución abusos y aun delitos penados en el Código, invito y ruego a las personas que hayan sido víctimas del mismo me denuncien el caso para la correspondiente persecución ante los tribunales de justicia."

Vuestro estómago grita "SOCORRO"; no se haga el sordo a su llamamiento

Cuidad los primeros síntomas de un estómago que decae; de lo contrario, de la misma manera que ha funcionado bien durante años, se vengará de vosotros. Esta sensación de pesadez; estos gases que a menudo causan jaqueca; estas digestiones laboriosas o de demasiada duración, la boca agria y esta lengua blanca, no son otra cosa sino signos de dispepsia o de gastritis, que hacen mártires cuando se transforman en crónica. Este agrio, esta hinchazón, este bostezar y estas ganas de dormir después de haber comido, no son otra cosa que el resultado de este exceso de acidez, que, si se descuida, es la puerta de entrada de úlceras dolorosas y difíciles de curar. Además, estas úlceras pueden degenerar en enfermedades peligrosas, cuyo resultado final no es difícil suponer.

Las irregularidades del estómago tienen de cuidarse desde el principio, tomando un poco de **Magnesia Bisurada** después de cada comida o después que se hayan observado los primeros síntomas. La **Magnesia Bisurada** es tan digna de atención para contrarrestar los males del estómago, que en general desaparecen al cabo de unos minutos los dolores más torturantes, sensaciones de calor, agores, etc. La **Magnesia Bisurada** es absolutamente inofensiva y no es laxante. Además es un remedio barato, de resultados garantidos y que se halla en todas las farmacias.

Amasando pan fué cogido por una máquina el panadero Juan Rosell Santacana, de 50 años.

Sufrió una herida grave en la mano derecha.

En su domicilio, Casas de Boada, 22, bajos, Josefa Jordá Vidal, de 32 años, fué agredida por Alfredo Majors, de 30.

Hubo de ser asistida en el Dispensario de San Andrés.

Papel para cristales. Archs, 6.

La ponencia organizadora de la Cooperativa de obreros y empleados municipales del Ayuntamiento de Barcelona para la construcción de casa baratas, teniendo en cuenta los trabajos que ha de llevar a cabo para la organización de la asamblea que convocará para la aprobación del reglamento de aquella (impresión del proyecto de reglamento, reparto del mismo a los compañeros, estudio de las enmiendas que éstos formulan, etc.), se ha visto obligada a señalar un día fijo hasta el cual puedan efectuar la inscripción en la lista de socios los obreros y empleados municipales que lo deseen. Así, pues, dicha inscripción terminará por todo el día 16 del corriente. Pasado el día indicado, los compañeros que se inscriban no disfrutarán de los beneficios que en el reglamento se consignan para los socios fundadores.

Las horas establecidas por la ponencia organizadora para la inscripción de socios son, de las 16 a las 19, todos los días hábiles, en el local de la Asociación Instructiva de obreros y empleados del Ayuntamiento, pudiendo efectuarse personalmente o bien por mediación de otro compañero los que por necesidades del servicio no puedan concurrir a dichas horas.

La ponencia organizadora pone en conocimiento de los numerosos socios inscritos que desde el día 18 próximo podrán hacer efectiva la cuota establecida correspondiente al mes de Septiembre.

Con asistencia de los diputados provinciales señores Micó y Guanyabens y otras representaciones políticas de esta capital, el próximo domingo, a las diez de la mañana, se celebrará en El Progreso, de Martorell, una reunión de representantes de distintos elementos de la política de izquierdas de todos los pueblos del distrito electoral de San Feliu de Llobregat con objeto de constituir la unión de izquierdas de dicho distrito.

Al acto podrán asistir todos los concejales o ex concejales de izquierdas y cuantos ostenten alguna representación, aun cuando no hayan sido convocados especialmente.

N.º 6 No compre V. sin antes visitar las vajillerías de Luis Inglada de la Rambla de las Flores, 8, y Ronda de San Antonio, 5, donde será V. cortésmente atendido y encontrará un beneficio positivo en todos cuantos artículos compre.

En Calonge se declaró un incendio en un patio de la casa de don Miguel Barceló, en el cual estaba instalada la Sociedad Hispano-Corchera, que allí tenía depositada una importante cantidad de corcho triturado que ha sido pasto de las llamas, siendo las pérdidas de bastante consideración.

En la casa número 20 de la calle de Fivaller, de Llagostera, en donde tenía relictada una habitación el súbdito francés George Edouard, de 27 años, que se dedicaba a la enseñanza de su idioma, se ha suicidado tomando un veneno.

Dejó escrita una carta haciendo constar las causas de tan fatal resolución, manifestando ser contrariedades de la vida.

La Delegación de Hacienda tiene señalados para hoy los siguientes pagos:

Isidro Arimón, 250 pesetas; Narciso Quintana, 1,000; Ricardo Massana, 500; Octavio Lecante, 519'75; Bloch hermanos, 3,488'85; Ramón Molist, 409'12; Rafael Vives, 460'00; presidente Audiencia, 2,500; administrador principal de Correos, 7,555'90; Rafael Verhills, 1,500.

En el Ayuntamiento celebró ayer mañana su primera reunión la Comisión mixta de concejales y representantes de la Compañía del ferrocarril metropolitano de Barcelona.

Publicaciones

El Cine. — Con el número de esta semana inicia la popular revista "El Cine" una serie de mejoras que seguramente llamarán la atención del público.

Además de mejorar el papel y la presentación general, abre secciones tan interesantes como la de "Originalidades mundiales", el "Cuento trágico" y, sobre todo, un concurso originalísimo cuya índole encaja perfectamente en el simpático semanario; se trata de un concurso de declaraciones de amor.

El director de "El Cine", nuestro antiguo y querido amigo don Lucas Argüés, pone de relieve, en esa publicación su gran periodicidad. Reciba nuestros plácemes por los repetidos éxitos que obtiene.

Los enemigos de la masonería

La teocracia sacerdotal

En nuestro anterior artículo prometíamos publicar los diversos grados de liberalismo que, según el doctor Reig, existen en la sociedad humana. Y como lo prometido es deuda, ahí van copiadas literalmente las palabras del citado ex obispo de Barcelona:

1.° Los "nihilistas", así propiamente llamados, porque ningún vínculo ni límite quieren para su libertad y nada respetan ni quieren en ple, ni en el orden natural ni en el sobrenatural.

2.° Los "anarquistas", que son aquellos liberales que no quieren coartar su libertad ninguna autoridad social.

3.° Los "socialistas" y "comunistas", que sacuden toda ley en el orden económico, pretendiendo que cada cual pueda usar y abusar como propro, de los bienes de la sociedad y de los particulares.

4.° Los "conservadores", que son los liberales que sostienen debe precaverse y corregirse los abusos de la libertad, pero sólo en cuanto perturben el orden externo de la sociedad.

Todos los antedichos — dice el doctor Reig — convienen en un punto común, esto es, en que no hay que cuidarse de la religión y del orden moral, respecto a lo cual cada uno es dueño de hacer, decir y pensar lo que quiera, siempre y cuando no exija otra cosa el orden externo y material de la sociedad.

El liberalismo, en sus grados de mayor atenuación, pretende conciliarse con el catolicismo, lo cual es imposible, según declaró Pío IX. La Iglesia ha considerado y considera el liberalismo como error en el orden religioso, como absurdo en el orden filosófico, y como subversivo del orden social y fuente de corrupción en las costumbres públicas.

Por lo anteriormente expuesto queda de-

mostrado que el doctor Reig, para defender sus principios religiosos acude a la calumnia y a la mentira, inmoralidad imperdonable en él, que pretende ser pastor de rebaño y maestro de pastores.

Cuando se llega a este terreno, cuando se defiende que la vida religiosa consiste en fábulas y en admitir sin previo examen esas mentiras bellas, sólo porque están presentadas con agradable forma para el ignorante y cobarde creyente, francamente, sentimos profunda amargura en nuestro corazón, virgen de la hipocresía y de los malos sentimientos.

No es lícito defender la moral, señores teocráticos, valiéndose de la mentira.

La mentira es siempre inmoral, y no puede ser empleada ni aún para defender las cosas más santas.

¡Lo ha entendido bien el "sapientísimo" doctor Reig, ex obispo de Barcelona!

Cuantos sentimientos religiosidad por la razón humana debemos celebrar que la teocracia sólo encuentre sectarios entre los que proceden automáticamente, como máquinas, limitando lo que ven hacer a los demás.

En cambio, nuestra filosofía cada día tiene más adeptos, porque es una filosofía reformadora, que viene precisamente a refirir decisiva batalla con las prácticas rutinarias y con las costumbres absurdas. Por la expresada razón la masonería necesita reunir a su lado a todos los seres honrados y virtuosos que se sientan con valor para oponerse al empuje de esas prácticas y de esas costumbres teocráticas que son la perdición de la sociedad humana.

Luchar, luchar para gozar de la satisfacción del deber cumplido.

LUIS UMBERT
Presidente del Instituto Libre-
pensador Benéfico.

llar, replicó que no callaba ni callaría, y que si le molestaban escobaría a los que le estorbaban. Así como suena.

Es claro que dicho señor cuenta con el apoyo del alcalde y de la mayoría, un poco reducida, es verdad, pero mayoría de uno.

El alcalde, alocionado y envanecido por el secretario, se comporta como él y "se niega a que consten en acta las proposiciones y mociones que los concejales de la minoría formulan". Es decir, un alcalde parecido al calamitoso y vanidoso de Rubí.

Frente a ese atropello, y, aparte de que se adoptaran las resoluciones judiciales que conviniesen si ello continuase, nosotros llamamos la atención del gobernador.

Suponemos que el ser amigos circunstanciales del diputado por Tarrasa, señor Sala, no va a darles a esos señores el derecho de hacer cuantas ilegalidades pretendan en San Cugat.

Y ya pasa de castaño oscuro la conducta de los salistas de Sabadell y Tarrasa. Como el secretario de San Cugat hay otro en Sardañola, al que dedicaremos alguna crónica. Y, sobre todo, uno en Santa Perpetua, ¡que es el colmo!

Se llama Bayó, y habremos de rememorar antiguas luchas interesantes y un luminoso apoteosis de fábrica.

Por suerte, las fuerzas de izquierda saben que en EL DILUVIO tendrán siempre un defensor de sus demandas justas.

VIDA REGIONAL

REUS

Se ha celebrado el mercado semanal con regular concurrencia de cosecheros y comerciantes de frutos del país. En general, la tendencia del mercado es de precios flojos y pocas transacciones, resistiéndose los tenedores de frutos a vender por estimar ruinosas las cotizaciones imperantes, cuyos tipos medios son:

Vinos Prioratos a 14 reales grado y carga, Tintos Campo, a 12. Blancos Comarca, a 11. Rosados Conca, a 10.

Mistelas, a 14.
Alcoholes, 238.

Aceites extras, 42. Primeras, 34. Segundas, 32. Endebles, a 28 pesetas los 15 kilos. Orujos, de 25 a 26 duros los 115 kilos.

Almendras mollaras en cáscara, 60 pesetas saco. Grano Esperanza, 1.ª y 2.ª, a 26 y 25 duros quintal. Común, 24. Llangueta, 27 duros.

Avellana negra en cáscara, 46 pesetas saco. Común, 44. Grano, 1.ª y 2.ª, a 76 y 70 pesetas quintal.

Algarrobas, de 4'50 a 5 pesetas quintal de 40 kilos.

Este fruto es el que ha experimentado más baja, ya que al comenzar la campaña se pagó a 17 pesetas.

—La banda municipal ha celebrado un concierto en la Plaza de Prim, viéndose dicha fiesta concurridísima.

—A pesar de las gestiones realizadas, no ha sido posible descubrir los autores del asesinato del guarda del octo del marqués de Marianao.

—En vista de haber refrescado notablemente la temperatura y haber disminuido la concurrencia de bañistas a Salou, el tranvía ha disminuido el servicio de trenes.

—En el Centro de Lectura está ultimándose el programa de las asignaturas que se cursarán este año en las diversas clases que se darán a cargo de un competente cuadro de profesores ambos sexos, proponiéndose ampliar las enseñanzas de años anteriores.

El corresponsal.

LOS MERCADOS PUBLICOS

¿Peligro en puerta?

Por poco ducho que se sea en materia de abastecimientos, no dejará de reconocerse el supremo grado de garantía que para los intereses del vecindario vienen representando las plaza-mercados públicas.

Barcelona, debido a las circunstancias que concurrieron en su engrandecimiento, posee un buen número de estos centros de abastecimiento. Pero forzoso y vergonzoso es tener que decir que todos ellos son producto del criterio mejor orientado y mucho más sensato, aún en tiempo del vituperado caciquismo, de nuestros antecesores, que de la administración municipal, por cuanto está probado de sobra que aquellos vieron siempre en las plaza-mercados una medida de gran utilidad social, más que una fuente de ingresos y que un campo abonado para tropelías de diverso género.

Esto es certísimo. Hay que confesarlo. Y aunque, recientemente, a fuerza de mejorar las reglamentaciones consiguientes, se ha logrado moralizar bastante las prácticas administrativas de estos centros de abasto, no se ha conseguido reaccionar hacia aquella orientación y aquella sensatez de nuestros mayores en el asunto que nos ocupa, dejando el gusto a la concesión de exclusivas, arriendos o monopolios, por medio de los cuales se va librando el vecindario a la voracidad expoliadora de unos ami-

gos, de una clientela política o de una empresa bien cimentada por medio de bonos de fundación.

Nuestros mercados públicos están sumamente abandonados. ¡Hay que ver el mercado de Santa Catalina! Aquello es una gran vergüenza. Y este abandono es significativo, o, cuando menos, escama, pues así como para legitimar la monopolización del servicio de carnes se han simulado en diversas ocasiones el planteamiento de diferentes conflictos, ¡no pudiera ser que estos abandonos no fueran hechos adrede para legitimar mañana el arriendo de un particular o Empresa del servicio público que presten los mercados?

¡Ese señor Pla...!
Ni con vacaciones nos gusta.

Para el gobernador

Ya pasó un tanto de lo tolerable, aún en este país de desafueros, lo que viene ocurriendo en el Ayuntamiento de San Cugat.

En dicha población gozan de un secretario que es de aquellos que forman época. Y, dicho señor, no contento con tener la categoría de primer funcionario municipal, pretende absorber todas las funciones municipales y que los elegidos por el sufragio no abran boca, sino para decir aquello que al secretario convenga. Así, hace unas sesiones que, molestado por censuras de algún regidor, se atrevió a formular amenazas públicamente, y cuando le advirtieron que su cargo de secretario le obligaba a ca-

CHINCHES

Un frasco patentado de AKANTROL los extermina para siempre. Unico producto que se vende a prueba en el despacho: Doctor Dou, 14, entresuelo. De venta: Baués y Soler, Vicente Ferrer, Monegal, Dalmau y Oliveres, Vidal y Ribas, El Siglo, Viladot, Uriach, Solá, etc. Diploma de honor en la Exposición de Higiene

Odisea de un español en el Rif

Continuación de «El Manuscrito de Zobeya»

XXXVII

—Tú "querer" una copita de "mahíá" o "kuniq" (aguardiente e "coñac") — díjome Zobeya.

—No bebo licores — contesté. Y reparando la mora que tenía su manuscrito en la mano e iba a dejarlo para conversar con ella, díjome:

—No; tú "continuar leer"; yo "tenerme que marchar a arreglar "uáhed gassába" (una camisa).

Y, sin darme tiempo para contestarle, añadió:

—"Allah íkun m'ák" (adiós). Y marchóse dejándome solo en el aposento.

Tomé unos sorbos de café, encendí el cigarro puro, y abriendo nuevamente el manuscrito, busqué la hoja donde había dejado interrumpida la lectura; decía así:

"Siempre apuntándome con su revólver el juez me hizo caminar por un estrecho pasillo que conducía a la sala de recibir. Ya en ésta, abrió uno de los balcones que daban a la calle, y llevándose un silbato de plata a sus labios, dejó escapar dos agudos y prolongados silbidos en demanda de auxilio que tuvieron por consecuencia atraer la atención de los viandantes y como corolarlo la presencia de una pareja de la policía, que aceleradamente subió al piso, y, ante la acusación del juez, fui esposado y preso.

Condújoseme al corredor a presencia del cadáver de la mujer del juez.

Entretanto la casa se había llenado de gente, acudiendo también otros policías. En vano fué que protestara de mi inocencia; manifestando que desde el jardín de mi casa colindante había oído los gritos de la víctima en demanda de auxilio y había acudido con la mayor presteza y en el preciso momento en que el criminal asestaba una puñalada a la interfecta, y que había intentado luchar con el asesino, pero éste se me había escabullido y huido precipitadamente por el jardín.

Una sonrisa severa y sardónica de incredulidad se dibujó en los labios del juez y de los agentes.

—¡Oh, no dirá la verdad! — se atrevió a decir uno de los policías.

Y el juez habló de esta manera:

—Señores, el hecho es el siguiente: Con motivo de ser hoy día festivo y no necesitar a la servidumbre, se ha dado permiso a todos los criados para que pudieran ausentarse y ha quedado en la casa solamente mi esposa, cuyo cadáver tenéis ante vosotros. Yo poseo un llavín, y al regresar a mi casa, lo he introducido en la cerradura, he abierto la puerta y, bien ajeno a la fatal sorpresa que me esperaba, me he adelantado despreocupadamente hasta este corredor, y con la mayor estupefacción veo a un hombre agachado frente al cadáver ensangrentado de mi mujer; echo mano al revólver, se vuelve el miserable, y con la mayor sorpresa pude darme cuenta que el criminal era nuestro vecino.

—¡Es falso! — contesté—. Yo no soy el criminal.

—Este hombre es el asesino! — prosiguió el juez.

—¡Repito que es falso! Ya he dicho que el criminal huyó — exclamé con energía.

—¡Quién es, pues, el asesino? — dijo uno de los policías presentes.

—Lo ignoro.

—¡Ah! — repitieron a coro varios agentes y con tono de duda.

—¡A la cárcel! — dijo un inspector.

—¡Soy inocente! — exclamé con desesperación.

—Eso ya se pondrá en claro — arguyó otro de los agentes.

—Se ve claro que el móvil del crimen ha sido el robo — dijo otro policía.

—Protesto de tal acusación; que se me registre — dije con indignación.

—Es que puede no hayáis tenido tiempo

de apoderaros de nada. Interrumpido por el señor juez, desgraciadamente demasiado tarde para impedir el asesinato de su mujer — declaró un inspector.

Comprendí que estaba irremisiblemente perdido por el momento, y nada dije, ya que, por lo demás, era completamente inútil protestar de mi inocencia. Mas entre tanto la exclamación del policía que había dicho que el móvil del crimen había sido el robo, había sido oída por los demás circunstantes y, esparciéndose por los pasillos y la escalera, había llegado a la calle, extendiéndose como reguero de pólvora entre la abigarrada multitud que, ávida de curiosidad y comentando de mil diversas maneras el hecho, se hallaba estacionada frente a la casa del juez y lugar del crimen. A mis oídos llegaban algunas exclamaciones de indignación y gritos de protesta.

—¡Llévadle al Juzgado y no le perdáis de vista! — dijo con voz severa el juez.

—Pero, usía... — insinuó uno de los agentes.

—Yo espero un médico; iré luego; haced lo que os ordeno; encerradle incomunicado en absoluto y con un agente de vista. Decid al forense que se presente al momento.

Salí de casa del juez maniatado y en medio de dos agentes y rodeado por algunos más, que velaban no ya solamente para la mayor seguridad de mi custodia, si que también para defenderme de las iras de la multitud, que en compactos grupos nos cerraban e impedían a cada momento el paso, gritando:

—¡Muera el asesino!

—¡Al ladrón!

—¡Hay que lincharlo!

—¡Muera! ¡Muera!

Y, juntando la acción a la palabra, llegó un momento crítico en que la ira del populacho enardecido, llegando al paroxismo de su indignación, cansado de vociferar y de lanzarme una lluvia de denuestos e imprecações, arrojó en sus protestas arrojándome una lluvia de piedras.

No pude contenerme y, parándome en firme en medio de los dos agentes que me custodiaban, ergul cuanto pude mi cabeza para sobresalir de la multitud, levanté serenamente la frente y abarcando con una mirada tranquila y de mártir los compactos grupos que tenía más cerca, exclamé con voz entera y enérgica:

—¡Insensatos! ¡Qué hacéis? En verdad os digo que soy inocente.

Por un momento se hizo el silencio y pareció apagarse el eco rugiente de la multitud.

Pero en seguida surgió una voz estentórea que proclamó:

—¡Si fuera inocente, no le llevarían preso!

Era la voz del chacal, el rugido del tigre, la fiera sedienta de sangre que surge siempre, traltonera, entre los bajos fondos de la escala social, para empujar las acciones en que el pueblo soberano, pero inconsciente, demuestra con sus protestas que han sido heridas las fibras más delicadas de su sensibilidad, de sus sentimientos, de sus ideales o de su humanidad.

Una piedra, lanzada tal vez por mano no exenta de pecado; seguramente de un alma aviesa y criminal, o de un loco, idiota o inconsciente, que siempre encontraremos uno en esa masa abigarrada de la multitud que forma el vulgo, como encontraremos la cizaña que amarga y ensugrece el mejor trigo candeal; una piedra villana y traidora, arrojada con el ímpetu de una catapulta, vino a darme en una mejilla, ensangrentando mi rostro y casi llegó a dejarme momentáneamente privado de sentido.

Este hecho infame tuvo por consecuencia que los guardias que me custodiaban simularan una carga y despejaron a viva fuerza el camino que teníamos que recorrer.

Limpiándome y restañando mi sangre con mi pañuelo, que uno de los agentes que me conducían tuvo a bien sacar de uno de mis bolsillos y colocarme entre las manos que llevaba esposadas, llegué al Juzgado, en uno de cuyos calabozos fui encerrado, poniéndome un guardián de vista que constantemente alisbaba todos mis movimientos por la mirilla de la puerta de mi prisión.

Tres horas mortales pasé en la más completa insensibilidad en el fondo de la inmunda pocilga que me servía de calabozo, sin darme cuenta, ni explicarme cuanto me había acontecido; ¡estaba anonadado!

Un alguacil, descorriendo el cerrojo y abriendo la puerta de mi prisión, vino a sacarme de aquel estado de amodorramiento parecido a la idiotéz.

—Se le llama a usted para declarar; sígame.

Ante la voz que volvía a la realidad, parecíame despertar de un profundo sueño agitado por las tétricas pesadillas y las más horribles visiones.

Seguí al alguacil, custodiado, además, por el vigilante, mi carcelero, y maniatado aun, con las manos hinchadas cuyas venas parecían querer reventar, privada la circulación de la sangre por la fuerte presión de las esposas; entré en la escribanía del Juzgado, donde me esperaban sentados ante una modesta mesa el oficial criminalista y su auxiliar el amanuense.

—Su nombre, edad, estado y demás circunstancias constan ya en autos — dijo el criminalista —; ¿es usted joyero, no es así?

—Corredor de joyas — manifesté.

—Bien. Pero el negocio de joyas le marcha a usted mal.

—No comprendo dónde quiere usted ir a parar.

—Conteste concretamente el acusado y déjese de reflexiones. Su negocio no le produce lo suficiente y estoy satisfecho.

—Por el contrario, mi negocio me produce lo suficiente y estoy satisfecho.

—Bien. Usted para atenciones de su comercio, necesita pagar dentro unos días unas letras y necesitará dinero.

—No comprendo qué relación puedan tener mis asuntos particulares...

—Conteste concretamente el acusado y déjese de consideraciones.

—Es que considero irregular este interrogatorio.

—Usted ha de pagar unas letras dentro breves días. ¿Sí o no?

—A su vencimiento, sí, señor; no veo en eso nada de particular.

—¿Y necesitará dinero para pagarlas?

—Claro, evidente.

—Pues bien; hemos terminado. Escriba usted, Sánchez — dijo al amanuense, y dictó:

"...habiendo declarado que necesitaba dinero para pagar unas letras de vencimiento próximo..."

—Yo no he dicho — interrumpí — que no tuviera dinero para pagarlas; además, teniendo facturas pendientes de cobro, puedo recurrir a mis clientes.

—Escriba usted, Sánchez:

"...habiendo manifestado, además, que pensaba recurrir a sus clientes para agenciarse dinero con que pagar dichas letras..."

—No es eso — exclamé con indignación.

—¡Ah! ¿Se quiere usted rectificar ahora?

—Protesto de la indignidad que se está cometiendo conmigo; ¡esto es inicuo, infame!

—¡Guardias! Volved al calabozo al acusado.

Mis protestas se perdieron en el vacío y fui nuevamente conducido y encerrado en mi prisión.

Mi desesperación no tenía límites; se veía de una manera ostensible el interés palmario que se tenía en perderme; en que apareciera como el verdadero asesino de la mujer del juez; y, para probarlo, se quería hacer ver en mis declaraciones que el móvil del crimen había sido el robo, fundamentando éste en la pueril necesidad de pagar unas letras de cambio, que no tenían importancia alguna por lo insignificante de su cantidad y porque, además, me era fácil cancelarlas.

Pero, en medio de las encontradas emociones en que se debatía mi espíritu, sumido en las tinieblas de la desesperación y la amar-

ANUNCIOS

Un Manantial de Salud

Ponga Vd. SALUTINAS en el agua y beberá un agua deliciosa, gaseosa, liltinada, que es aperitiva, digestiva, diurética y depurativa. Bébala en las comidas y siempre que tenga sed, por placer y para prevenir y curar el artrismo y las afecciones del estómago, el hígado, los intestinos, los riñones y las articulaciones

BEBER AGUA DE SALUTINAS ES UN PLACER Y UN TRATAMIENTO

Son granuladas y no se amasan, humedecen ni alteran Lujosa caja metálica litografiada de color naranja

CAJA PARA 12 LITROS Ptas. 1'50

De venta en farmacias, droguerías, colmados, tiendas de comestibles, y centros de especialidades

DEPOSITARIO GENERAL: Hijo de JOSÉ VIDAL y IBAS, S. en C. BARCELONA



Casas comerciales

Aceptamos la venta de mercancías a comisión. Personal competente expreso para esta sección — Comisiones y representaciones. Oficinas: A. Romero. — Plaza Teatro, 6. De 4 a 8

La curación segura rápida y económica de la **BLENNORRAGIA, SIFILIS, IMPOTENCIA** sólo se asegura con los **Productos Donnaffi** Consulta y folletos gratis Gran reserva **Boqueria 47 farmacia**

PROFUGOS

El que quiera legalizar su situación y servir al Ejército debe consultarlo con A. Romero, personalmente. Plaza Teatro, 6, de 4 a 8. — Mucha seriedad en todas mis operaciones.

A los quintos

Los que sirven y desean acogerse a los beneficios sobre prófugos, pueden legalmente irse en su trámite licenciados. Esto es legal y ya lo ha publicado toda la Prensa de España. Consultas: A. Romero. Plaza Teatro, 6. De 4 a 8.

De interés

Para certificados y documentos de todas las oficinas del mundo, Para instrucciones sobre pasaportes, pasajes. Para resolver en fin cualquier asunto difícil y complicado, consulte a las antiguas oficinas **A. Romero**. Plaza Teatro, 6, de 4 a 8. No nos dedicamos a alquilar pisos ni colocar criadas. Mucha seriedad en nuestras operaciones.

Sección Jurídica

Reclamación ante el Tribunal Industrial. Consultas sobre accidentes. Asuntos judiciales en general. Dirigirse antiguas oficinas **A. Romero**. Plaza Teatro, 6. Jurisconsultos autorizados en ejercicio. Consultas de 4 a 8.

Secretos indios

Para abrillantar, dar belleza a los ojos y alargar las pestañas. **SEDAS** de la India, confeccionadas gran exposición. Estudios sobre su persona y advertencias interesantes. Mqués. Duero, 208, ent. 1.º de 1923

Una blenorragia aguda no puede convertirse en crónica si a tiempo se ha seguido la cura con el "Militol". Este producto científico impide el flujo y reduce la inflamación. Llegar a secar completamente el canal. Como antiséptico, "Militol" esteriliza los conductos, después de haberlos desinfectado. Como urolítico, disuelve las concreciones que pueden irritar el canal urinario y con sstitute el medicamento capaz de combatir con el mayor éxito las consecuencias de los flujos: cystitis, prostatitis y también la leucorrea de la mujer. El cuerpo médico recomienda este producto tan eficaz.

Vias urinarias MILITOL

CURACION PERFECTA DE LA **SIFILIS** 60's **PURGACIONES**

GOTA MILITAR, ÚLCERAS, etc. en 10 a 12 días. — Diríjase al Antiguo CONSULTORIO CLINICO — Rambla Canalejas, 13 — De 10 a 1 y 5 a 9. — Consulta 5 ptas. — Especial 10 Obreros 5 ptas. — Festivos de 10 a 1

VENEREO

Cura rápida con las especialidades de la farmacia **PARADELL-Asalto, 28**

Detective español

A. Romero. — Plaza Teatro, 6. Barcelona. — Capaz de averiguar y comprobar oficialmente cuanto a Vd. interese, por difícil que ello sea y en cualquier parte del mundo. Referencias de primer orden prueban su pericia y competencia demostrada de muchos años. Consultas de 4 a 8.

Srta. joven, honrada, trabaja su casa se casaría con cab.º respetable. Tallers, 30. L.º Sr. Badía.

AVISOS

IMPOTENCIA
Vigor sexual rápido y sin peligros

VENEREO :: SIFILIS :: MILITOL
Farmacia-Liandros de Boqueria-6-1 (entre Hospital y San Pablo) Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 noche
Economía para forasteros, dependientes y drogueros

Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche. Práctica mecánica. Tantarantana, 3.

CEDULAS

Documentos y certificados de todas clases. Asuntos matrimoniales Asuntos militares, etc. Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 - A

CONSULTA para OBREROS enfermos de VENEREO SIFILIS PURGACIONES ORINA

S. PABLO, 18. — De 10 a 12 y 5 a 9. — 1.ª pl.

Al público

Nosotros tenemos gastados CIENTO MIL Duros, anunciando estas oficinas, lo que podrá darle a usted idea de si somos acreedores a su confianza; y como nos han de considerar, antes de calificarnos como unos AGENCIEROS CUALQUIERA en estas oficinas no nos dedicamos a alquilar pisos ni a colocar criadas. Nosotros perseguimos el chantaje, competencia y seriedad. Oficinas: A. Romero. — Plaza del Teatro, 6. — Consultas: de 4 a 8.

MAQUINA ROTATIVA

Se vende, apropiada para editores o periódicos de pequeño tamaño, capaz hasta 48 páginas de 157 por 112 milímetros. Está en muy buen estado y puede verse funcionar. Razón Calle Escudillers Blancs, número 3, bis, bajos.

MUJER

de media edad, busca casa para hacer faenas de mañana a 5 tarde, tiene referencias. Razón: Rambla Cataluña, número 112.

Falta mecánico electricista para motores y calefacción. Fábrica de Géneros de Punto. Padre Gallifa, 135. - Sans.

Medio oficial u oficial para armazones de pantalla, práctico en confección falta. - Boters número 17.

Chicas para trabajo fácil. Radas, 8, 4.º

Se necesita medio oficial lampista y que sepa de electricidad - Razón: Calle de Calabria número 302, principal; de 7 a 8 de la noche.

Medio oficial montador lampista. - Vilamarí, número 50.

Hace falta una aprendiz pantalonera. - Calle de Elisabets número 18, 1.º, 2.º

Modista faltan aprendizas ganando. - Calle de Florida número 35, 4.º, 2.º

Aprendiz pantalonera, ganando, se necesita Jaime Girat, 42, 4.º, 1.º

Aprendiz para recados. Calle de Saivá, número 10 almacén.

Mozo de 16 a 18 años para taller, falta. - Vilamarí, número 50

Se necesitan dos caballeros a dormir. - León, 18, 1.º, 1.º

Sastre se necesitan oficiala y medio oficiala, trabajo todo el año. - Rull, 3, 5.º

Sastre falta buena pantalonera y un aprendiz, Calle de Riu de Sant Joan, número 4, 1.º, 2.º

FALTA un aprendiz droguero. - Calle de Pulgerner número 3. - Clot.

FALTA medio oficiala modista. - Calle Conde del Asalt, número 57.

FALTAN medio oficialas y aprendizas de gorras. - Grases 1 y 3, 4.º, 2.º

Aprendiz faltan ganando 8 pesetas semana. - Diputación, número 21.

Minervista marcador falta medio oficial, sr. Mir. - Plaza Rius y Tautet, 11, principal.

Falta buena maquinista para dentro. - Conde del Asalt, de zapatería.

Cajas cartón faltan oficialas, Bruen, 24

Se necesitan aprendizas ganando. - Pasaje San Felipe, 12, torre, S. G.

VENTAS

Ventas y traspasos de establecimientos

Gera, 51 esquina Ronda S. Pablo Teléfono 699 A

LA CASA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE

Pequeña imprenta se vende toda nueva por 5.500 pesetas. Razón: Baja de San Pedro, 16 panadería.



Antigua casa Sellares

acreditada por su seriedad traspassa toda clase de establecimiento con formalidad, rapidez y reserva. Riera Alta, 8, 1.º

Jacas navarras han llegado hoy dos vagones. Villarreal, núm. 123. S. Barber.

Fonógrafos y discos dobles a 7 pts. Boquería, 47

Vendo trajes usados

Gabanes, Americanas, Pantalones, Chaquetas y Calzado, por cesar en el negocio a precios nunca vistos, San Pablo, 126, principal, 1.º (junto al Paralelo).

GRAMOFON
Vendo por 100 Pts., regalo 10 piezas y una caja de agujas. Verlo u oirlo es comprarlo. - Tallers, 16.

TRASPASO de ESTABLECIMIENTOS
ABARCA HERMANOS
Ronda de San Antonio, número 62
Paños y driles: J. Mir Vives, S. A. Ronda de San Pedro 15
Grandes rebajas de precios para pocos días en todas las clases de Paños, Driles y Forros. Ventas al por mayor y detall.
Retales los lunes y viernes.

GRAMOFON
Vendo por 100 pts. Regalo 10 piezas y una caja de agujas. ¡Ojo! No comprar sin verlo.
TALLERS, número 16.

Discos
«La voz de su amor» a 2 y 5 pts.
TALLERS, núm. 16.

8,144 palmos
(30770 m2)
de terreno
en sitio sano y pintoresco entre pinos sin censo ni gravamen, a dos kilómetros del término municipal de Barcelona, mucha agua, espléndido panorama, con buena carretera directa hasta el centro de la ciudad, se venden por mil pesetas al contado.
Para detalles: ARIADNA Pelayo, 24, 3.º, 1.º
Días laborables de 4 a 6
Teléfono 2437 A

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
GOSTIGNY-DUNAMEL, Farmacéutico
DESOURDISSE de LAS INTACTIONS.
Apothécaire, Maison-Lafite, Paris.

EMPLEOS y colocaciones

Corredor vinos para domicilios particiaciones muy práctico, falta. Montaña, 95 bis, Clot.

FALTAN MAQUINISTAS para coser pañuelos "vora foradada". Calle de Aurora, número 11, 2.º 2.º.

Planchadora falta oficiala. - Pasaje de Serrallana 10. - Pueblo Seco (continuación Bisca de Garay.)

Corredor de vinos a comisión, bien relacionado en la plaza para el detall. falta. Calle Montaña, 95 bis. - Clot.

Falta oficiala modista. Pasaje Virreina, número 15, frente la cacharrería.

Modista faltan oficialas y medio oficialas. - Asalto, número 19, principal.

Costureras faltan. - Calle Aribau, n.º 20, taller de tipografía.

Zapateras faltan buenas preparadoras para corte y una aprendiz adelantada. Calle Angeles, 14, principal, 1

Modista faltan medio oficialas y aprendizas adelantadas. Aribau, 98, 4.º, 1.º

FABRICA de cajas de cartón. Necesito cosedora hábil. Cerdeña, 71 (detás del parque).

Necesitamos maquinista para maquina de hacer ovales, y mujeres para el mismo trabajo a mano. Deu y Maurell, Borrell 167.

Sastre faltan oficialas y medio oficialas aprendiz y aprendiz. Calle de Aragón, 42, 2.º, 1.º

FALTA MOZO de 16 a 18 años. Razón: Merced, 46, entresuelo.

Muchachas de 15 a 18 años ganando enseguida faltan. Mallorca, 291, bajos.

Casa TORRES
PELAYO, 24, TIENDA
Se necesitan oficialas destajistas, para chaqueta y vestidos de fantasía.

Mojas R. Plá de Vilá
PELAYO 43, 1.º 2.º
Falta una buena montadora para sembreros trabajo todo el año.

Fábrica de sobres faltan maquinistas y enguandadoras. Consejo Ciento, 141.

Trabajo

Se ofrece a muchachos de 14 a 16 años. Razón: Fluvía, Pueblo Nuevo Fábrica de vidrios.

Encuadernadoras faltan medio oficialas. Casa Virgili Tarré. Pabellón San Juan, 54.

Modista

Se desean medio oficialas en el Paseo de Gracia, 67, entresuelo.

Oficial sastre, hace falta en la Sastre-ria ULTIMO MODELO Calle Aribau, número 24.

Modista

Oficialas y medio oficialas, faltan. Calle Pizarro, M. 3.º, 2.º, Barceloneta

Falta chico de 14 a 16 años Calle Marina, número 25, taberna.

Sastre se necesita aprendiz. - Valencia número 245, 1.º

Modista faltan medio oficialas y aprendizas Calle de Enrique Granados, número 106 antes Universidad.)

Grandes almacenes
EL SIGLO
Se necesitan buenas oficialas para confecciones de señora. Dirigirse: de 11 a 12, despacho de talleres (4.º piso.)

Aprendiz

modistas, faltan. Sepúlveda-178-22

Muchacha joven para ayudar, falta. Rambla de Es tudios, número 4, 3.º, 1.º

Faltan chicas

para trabajo fácil y limpio, bien retribuidos. Tuset, 20 (frente Asilo Durán); de 3 a 5.

CASA GARCIA

Rambla Cataluña, 58. Necesito chico de buen ver para recados, que conozca Barcelona

Sastre faltan oficialas y medio oficialas, trabajo todo el año - Calle Esclatadas número 27, 3.º, 2.º

SASTRE falta medio oficiala y aprendiz. - Carmeu, número 69, 2.º, 1.º

Sastre faltan aprendizas ganando. Calle de Abarós, número 30, 1.º, 2.º

REGENTE

para imprenta. Dirigirse por escrito indicando referencias a 807, Rambla de las Flores, número 18, Anuncios.

Planchadora de nuevo, falta buena oficiala. Hospital, número 17, 3.º, 4.º

SASTRE falta oficiala y aprendiz. Fresser 91

Mozo falta para fábrica. Diputación 20

Chico falta para fábrica. Diputación, 20.

Barberos hay colocaciones a fuera, se vacian herramientas y barberías en venta Pujol, - San Pablo, 42

VENDO ESTANTERIA con diez ba-
rriles. Paseo Cruz Cubierta, 15.

Se vende

una magnífica torre por 25,000 ptas
con gran jardín, por ausentarse de
España. Trato directo. R. Borrell,
149 y 150, L. 1.º izq. de II a I.

Se venden

o se alquilan tres barcas y dos bo-
tas auxiliares. - Señas: Fontrodona
núm. 62 Pueblo Seco. - Bajos.

Joyeros vendo un banco 7 pues
tos todos falg muy ba-
rato. - Diluvio 538

Fonógrafo

con 10 discos de dos caras doy en
80 ptas. Margarit 46, L. 3.º P. Seco.

Bicicleta vendo. Provenza, 310,
portería, junto a Claris.

COMPRAS

EL UNICO

que paga mas con formalidad por
trajes, abrigos y toda clase de ro-
pas usadas.

es Alberto

Avísandome por correo paso a domi-
cilio - Hospital 42 2.º

**ALQUILERES
PISOS**

Traspaso piso calle Fernando 50 ds
alquiler y otro Paseo de Gracia 62
ptas. mensuales.

Hay para alquilar támediatamen-
te pisos, medios pisos y habi-
taciones con y sin muebles.

Si queréis quedar bien servidos
visitar el centro de viviendas.
San Pablo, 83, entresuelo

Cedo habitaciones 30 pta
mes a caballero. -
Princesa, número 30. 2.º

Habitación para dos jóvenes so-
lo dormir. Bot. 6 2.º 2.º

Para alquilar

sola para despacho y dormitorio
mueblados. Por 100 pesetas. R.
Plaza Cataluña, 4, pral. de II a I.

Viuda cede hermosa habitación
a caballero. Razón: Manso
núm. 4, casa de comidas.

Se desea un joven a dormir. -
Calle Jupl. 4, 4.º, 2.º junto a
nueva casa Correos.

Bonita habitación para
un joven o dos
amigos a todo estar. Calle Salvá,
número 15, principal, 2.º

Piso

Cambiaré piso 20 ptas. mensuales
próximo calle Hospital por otro 100
ptas. no importa sitio.
Razón: San Pablo, 83.

INQUILINOS

Si queréis alquilar parte de vues-
tro piso o solo habitación ahorrán-
dose el importe del anuncio y sin
tener que pagar nada, pesar aviso
al centro de viviendas.

S. Pablo, 83, entresuelo

Deseo pisito y tienda

de módico alquiler, si hay muebles
los compraré, pagaré traspaso. -
Escribir Diluvio 362.

Se alquila tienda para auto
o moto y habitación solo
para dormir. Calle Piqué. - Razón
Cabanas, número 27.

Habitación para señorita
cederé con o sin asistencia. Conde
Asalto, 80, 1.º, 2.º

TRASPASOS

Rápidamente traspasará su esta-
blecimiento o piso pasando aviso
a la agencia Barcelonesa,
San Pablo, 83, entresuelo.

HUÉSPEDES

Se admitirán 1 ó 2 jóvenes a
todo estar. Rie-
ra Malla, número 69, L.º G.

DESEO 2 JOVENES a todo estar.
Económico Principe Viana, 18 1.º 2.º

Se desea huésp. o cede habit. in-
dep. R. Talers. 30, L.º Sr. Padis

Deseo 2 ó 3 jóvenes a todo estar o
solo comer. Trato fam. precio mo-
dico, Salmerón. 7, 3.º, 2.º

Casa particular admite joven
modesto todo estar. - R. Calis
San Antonio, 1, 2.º

Pensión económica. Abonos
semanales a 16 ptas
Toda pensión 21 ptas. Tapinería, 2
Bar Garrido.

PERDIDAS

Extraviado el resguardo núme-
ro 79,310, correspondiente a las
iniciales R. T. R. contra la Caja de
Ahorros y Monte de Piedad de Bar-
celona se expedita duplicado de
no reclamarse dentro de 15 días en
la Sucursal número 1 (Padró) calle
del Hospital, números 149 a 150.

Pérdida Desde la calle Ser-
villá, Paseo Nacional
a Plaza Palacio se ha perdido un
llavero con tres llaves. Se grati-
ficará al que lo entregue. Espadeta
Tintorería.

SIRVIENTES

Falta sirvienta de 90 a 40 años
para matrimonio sola-
Calle Bot, 16, 1.º

COMPRE V.

LA MAS COMPLETA DE TODAS
LAS QUE SE HAN PUBL CADO

Plano general de tran-
vías Barcelona con los
distintivos en colores

Guía de Barcelona

NUEVO PLANO
DE BARCELONA

Tarifas de inquilinato, de cambios de domicilio, de
cédulas personales, etc., etc.

“ RAPIDO ”

Tarifas de tranvías, coches, autos, sidecars, ómnibus, Correos, Telégrafos, Teléfonos, telegrafía sin hilos, ferrocarriles
funiculares, del puerto, etc.

NOMENCLATOR DE LAS CALLES DE BARCELONA Y PUEBLOS AGREGADOS

Excursiones a las fuentes de los alrededores de Barcelona y a Montserrat

Precio **2** Pesetas

De venta en todas partes

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

La reorganización de los servicios de Correos

Madrid, 7.

El ministro de la Gobernación, recogiendo los comentarios que acerca del retraso en la reorganización de los servicios de Correos han hecho algunos periódicos, ha manifestado este medio día que sería una insensatez pretender llevar a cabo la total organización en una sola hora o en un solo minuto.

—Lo mismo que se hizo—siguió diciendo el ministro—con el servicio de valores declarados, habrá que hacerse con todos los restantes servicios. Las órdenes no se cursan ni se pueden cursar sin estar el personal previamente dispuesto. Para trabajar es preciso material y gran parte de éste, muchos impresos, por ejemplo, han desaparecido con la huelga.

Respecto a otras quejas referentes al servicio, y que han recogido también los periódicos, ha dicho el señor Piniés que éstos tienen un origen anterior a la huelga y, por lo tanto, a la incautación de los servicios por el Gobierno.

NUOVA SOCIEDAD DE AUTORES

Madrid, 7.

Firmada por varios autores y compositores, se ha dirigido a sus compañeros una carta lamentando que la Sociedad de Autores Españoles se salga de sus funciones puramente administrativas para intervenir frecuentemente en conflictos y pleitos teatrales. Con esto se sale de sus estatutos y perjudica a los intereses comunes.

Para evitar tal estado de cosas, proponen los firmantes la creación de una nueva entidad que se denominará Unión de Autores Líricos y Dramáticos, que no significará una escisión, pues para pertenecer a ella será preciso formar parte de la Sociedad de Autores.

La Unión cuidará de realizar todas las iniciativas que tiendan a la mayor brillantez y prosperidad del teatro, de velar por los prestigios colectivos y personales de los autores en su relación diaria con los diversos factores teatrales, de proponer a la propia Sociedad de Autores Españoles nuevos y mejores procedimientos administrativos y de imponerle un escrupuloso cumplimiento de su delicada misión, de demandar a los Poderes públicos la rebaja de los impuestos que tan desmedidamente gravan los espectáculos, de pedir el concierto de convenios intelectuales que asegure a los autores la propiedad de sus obras en el extranjero, y, en fin, de todo cuanto interese o pueda interesar en lo futuro a los autores todos.

REGISTRADORES Y NOTARIOS

Madrid, 7.

El director general de los Registros, hablando con los periodistas, ha manifestado que mañana publicará la "Gaceta" una real orden sobre un concurso de registradores de la propiedad, disponiendo que, en vista de la anormalidad en los servicios de Correos se admitan instancias cuya relación se publicará mañana.

Se abre un plazo de diez días, a partir de la publicación de la disposición, para la revisión de los documentos antes de que se firme el nuevo concurso de registradores.

Ha añadido que, en unión del ministro, estudia las aspiraciones de los médicos del Registro civil, formuladas en la reciente asamblea celebrada en Madrid.

También se ocupan en las conclusiones aprobadas en el Congreso Notarial de Valencia, sobre todo la referente a la mutualidad.

Ha terminado diciendo que marchaba a Asturias a descansar y cuando regrese firmará una extensa combinación notarial.

La «Gaceta»

Madrid, 7.

La "Gaceta" publica el siguiente real decreto:

"A propuesta del ministro de Marina y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. Queda señalado el cupo que ha de constituir en el año actual de 1922 el primer grupo de la primera situación del servicio activo de la Armada, con arreglo a la ley de reclutamiento y reemplazo de 19 de Noviembre de 1915, en 6,755 individuos de los declarados inscritos en activo en el alistamiento del presente año.

Artículo segundo. Los contingentes con que han de contribuir los departamentos de Ferrol, Cádiz y Cartagena, conforme a lo prevenido en el artículo 94 de la citada ley, se expresan en el estado.

Artículo tercero. Los llamamientos ordinarios tendrán lugar con arreglo a lo que previene el artículo 93, según lo vayan exigiendo las necesidades del servicio, pudiendo ampliarse estos llamamientos conforme autoriza la ley.

Artículo cuarto. Con este real decreto se publicará, como está prevenido, copia de los estados números 2, 3 y 4 que se acompañan, con arreglo al artículo 92 de la ley y artículo 42 de las Instrucciones dadas para su cumplimiento."

Estado general que designa el número de inscritos en activo declarados en cada departamento, incluyendo todos los que tienen recurso pendiente y contingente con que cada uno debe contribuir.

Número de inscritos en activo.
Departamentos:
Ferrol, 4,938; Cádiz, 1,771; Cartagena, 2,333. Total, 9,032.

Contingente con que ha de contribuir cada uno:
Ferrol: 3,693; Cádiz, 1,317; Cartagena, 1,745. Total, 6,755."

Real orden aclaratoria del ministerio de Hacienda de la de 28 de Julio último relativa a la modificación del gravamen de las utilidades de los números 2 A., 3, 4, 6 y epígrafe adicional de la tarifa primera del artículo cuarto de la ley reguladora de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria.

Otra disponiendo que la Sociedad Anónima Damm, domiciliada en Barcelona, se la tenga por desistida en su petición de beneficios de la ley de 2 de Marzo de 1917 sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las existentes.

Real orden del ministerio del Trabajo disponiendo que los plazos señalados para toda clase de pagos de anualidades, quinientos, derechos de expedición de títulos y en todos los asuntos de propiedad Industrial y comercial que hubiesen tenido su vencimiento en 31 de Agosto próximo pasado, se consideren prorrogados hasta el 15 de Septiembre actual.

El ramo de la madera

SIGUEN LAS GESTIONES

Madrid, 7.

El subsecretario del ministerio del Trabajo ha manifestado que el gobernador civil le había dado cuenta de la conferencia que celebró ayer tarde separadamente con patronos y obreros del ramo de la madera.

Hoy proseguirá el gobernador civil las gestiones para llegar a un acuerdo.

MILITARES

Madrid, 7.

En el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" aparecen los ascensos a tenientes de 15 alféreces de caballería.

También publica una propuesta de ascensos de personal auxiliar de Intendencia.

En el mismo periódico oficial se dictan instrucciones para la aceptación en los cuerpos a los reclutas de cuota atendiendo a las necesidades del servicio.

EL 29

Madrid, 7.

"La Acción" de esta noche dice que desde mucho tiempo los republicanos de Canarias tenían deseos de dar una de las tres actas de diputado por allí a don Alejandro Lerroux.

El intento fracasó varias veces. Ahora parece que la coalición alibista-conservadora accede a ello.

Preparación de las elecciones ha sido la invitación hecha al señor Lerroux para ser mantenedor de los Juegos Florales que se celebrarán en la ciudad de La Laguna.

El propósito de los concentrados es que obtenga el señor Lerroux, un conservador y un alibista el acta por el artículo 29.

EL PARTIDO CONSERVADOR

Madrid, 7.

"La Epoca" comenta las declaraciones del señor Maura, y después de exponer lo que han sido los Gobiernos de concentración presididos por ese hombre público, hace resaltar que no han hecho nada práctico y eficaz para los intereses nacionales.

El periódico dice lo siguiente:

"Conviene, sin embargo, precisar la actitud del partido conservador, y aquí, donde es tan frecuente el olvido, renovar la memoria.

El partido conservador se ha mantenido constantemente fiel a la doctrina de los grandes partidos, entendiéndolo que si éstos se debilitan, la tendencia ha de ser robustecerlos, pero no atomizarlos. Y a pesar de ello, se prestó al intento de Gobierno Nacional, dejando que lo integraran su jefe el señor Dato, y figura tan relevante como el señor González Besada, se prestó, después, a apoyar el Gabinete del señor Maura, en 1919, y el Gobierno último presidido por el ilustre político, también si pudo formarse y vivir, fué por el apoyo de los conservadores.

¿Hay reciprocidad entre esa actitud y la del señor Maura, reflejada por las declaraciones de "El Pueblo Cántabro"? ¿o es que el señor Maura sólo tiene fe en los ensayos y concentraciones cuando él los preside y no cuando son presididos por otro?

Véase si la contumacia funesta no es de parte suya de quién está.

¡Ah! Pero, conocedores de lo que el partido conservador piensa, nosotros podemos

decir que esos ensayos, que van contra la vida de los partidos, podrán prevalecer si conquistan la opinión por sí, en forma que los imponga, pero no con el apoyo y sacrificio del partido conservador. Ni en estas Crises ni en otras volverá éste a los ejemplos de mansedumbre mal correspondida que dió antes sacrificando una doctrina que creía provechosa y una vida y una organización que creía útil a los intereses nacionales.

El país ha visto lo que el señor Maura piensa de las concentraciones conservadoras, y cómo, aun a trueque de debilitar la acción del Gobierno, no ha vacilado en expresarla.

Ahora, el partido conservador, que ve acreditada en la realidad cuanto importa la unidad de criterio, las conformidades esenciales para la gobernación, está en su derecho y en su deber al decir que no se prestará a un ensayo más de heterogeneidad política que lleva a la ineficacia, a la esterilidad de todo lo híbrido.

SILVELA AL NORTE

Madrid, 7.

En el expreso de esta noche ha marchado a San Sebastián, donde pasará unos días, el director general de Correos y Telégrafos, don Jorge Silvela.

Durante su ausencia queda encargado de la Dirección general el subsecretario del ministro de la Gobernación, don Benito de Castro.

Los servicios restablecidos

Madrid, 7.

El nuevo servicio de giro telegráfico ha constituido un éxito.

Durante toda la mañana el trabajo ha sido extraordinario, acudiendo mucho público desde primera hora a hacer imposiciones.

Para el servicio internacional no han comenzado aún las operaciones.

Parece que habían dificultades de orden diplomático que habrá que estudiar, porque no pueden ser interpretados estos textos sin tener en cuenta el criterio de la Unión Postal Universal.

El movimiento de giros en el día de ayer fué enorme, a pesar del reducido número de poblaciones donde quedó implantado.

En Madrid, a la una de la tarde, iban expedidos más de 200 giros y otros tantos recibidos, por valor de unas 60,000 pesetas.

En Melilla, a las doce, se habían recibido 150 giros y expedido 127.

El entusiasmo entre los telegrafistas es grande.

Se proponen introducir en el servicio aquellas modificaciones que la práctica aconseja.

Dotadas ya de fondos y de impresos, en el día de hoy han inaugurado el giro telegráfico todas las estaciones dependientes de las secciones de Huelva, Palencia, Palma de Mallorca, Albacete, Mahón, Zamora, Badajoz, Orense, Burgos, Avila, Barcelona, Algeciras, Salamanca, Logroño, Guadalajara, León, Lugo, Cádiz, Córdoba, Sevilla, Pontevedra, Teruel, Santander, Granada y Cáceres.

El Colegio de Huérfanos había recibido más de 150 giros telegráficos de varias partes de España, obedeciendo esto a la iniciativa coincidente de los oficiales de Telégrafos de Melilla y Bilbao que pensaron a la vez sería una obra hermosa expedir el primer giro en todas partes para el Colegio de Huérfanos.

El número uno de Madrid también fué para dicho Colegio, por 400 pesetas, encabezado por el director general y seguido por todos los jefes de las distintas dependencias.

Esta misma tarde ha comenzado a funcionar el servicio de cambios militares.

El administrador del Correo Central, señor Rojo, trabaja activamente para normalizar los servicios que quedan por funcionar.

Esta mañana se ha hecho pública una

nueva lista llamando a varios oficiales que estaban en expectativa de destino. Algunos quedan en Madrid, pero la mayoría son destinados a provincias.

El señor Silvela ha concedido exámenes extraordinarios para que puedan mejorar de clase los radiotelegrafistas de segunda. Se celebrarán en el mes actual.

Movimiento bursátil

Madrid, 7.

Están muy firmes los fondos públicos, ganando la partida del Interior, 40, al quedar a 72 por 100.

Tesoros y cédulas, sostenidos.

En valores industriales y de crédito reina la calma. Siguen pedidas las acciones de la Sociedad Madrileña de Tranvías, que suben medio entero y quedan a 99 al contado y fin de mes.

Los Nortes y Alcantas dan muestras de alguna flojedad, pero varían poco.

En moneda extranjera predomina la oferta. Los francos bajan 25 céntimos, los suizos 10 y las libras 85. Los dólares suben céntimo y medio y los marcos cinco, quedando sin variación los francos belgas y las libras.

FERNANDEZ PRIDA A MADRID

Madrid, 7.

Mañana es esperado en Madrid el ministro de Estado.

El motivo principal del viaje del señor Fernández Prida obedece a la precisión de resolver algunos detalles relacionados con el tratado de comercio con Inglaterra.

LOS PATRONOS MADEREROS

Madrid, 7.

La Confederación Patronal estima que el lock-out del ramo de la madera llegará en esta semana a su máxima intensidad, y asegura que si otras organizaciones obreras apoyaran a los del Sindicato de la madera, también contarían los patronos con otras solididades, con lo cual se agravaría el conflicto.

El sitio de Fraga

Madrid, 7.

Con motivo del conflicto teatral se ha hablado mucho de un telegrama que el señor Díaz de Mendoza dirigió al empresario señor Fraga.

Lo sucedido fué que la Sociedad de Autores y el Sindicato de Autores prohibieron al señor Díaz de Mendoza que trabajase en los teatros del señor Fraga, y el señor Díaz de Mendoza tenía un compromiso cuyo cumplimiento podía exigir el señor Fraga ante los tribunales.

No obstante, el señor Fraga, al enterarse de la situación en que se hallaba colocado el señor Díaz de Mendoza, telegrafió a éste relevándole de todo compromiso.

Entonces el señor Díaz de Mendoza dirigió al señor Fraga el siguiente telegrama: "Muy agradecido a su telegrama. Tengo que dar por terminada aquí la excursión, pero no olvidaré nunca la gentileza de usted y la caballerosidad con que me releva de nuestro compromiso." — Fernando Díaz de Mendoza.

España en Africa

EL GENERAL LOSADA

En el expreso de Barcelona ha llegado esta mañana a Madrid el nuevo comandante general de Melilla, general Losada, acompañado de dos ayudantes.

En el ministerio de la Guerra ha celebrado una amplia conferencia con el presidente del Consejo.

Interrogado el general Losada por los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra, se ha limitado a decir que en el expreso de Andalucía de

esta noche marchará con dirección a Africa para posesionarse de su nuevo cargo.

EL GENERAL SANJURJO

El comandante general de Larache, general Sanjurjo, ha escrito una carta a un íntimo en la que le comunica que en los últimos días del mes de Septiembre vendrá a Madrid en uso de licencia.

Cuando la idea entre los elementos militares de hacerle objeto de un homenaje de simpatía.

ABD-EL-KRIM PIDE ARTILLERIA.

Melilla, 7.

Se sabe que Abd-el-Krim ha enviado embalsados a la cabila de Beni-Ulloch para que les envíen cuatro cañones que poseen. Los cañones se han negado a entregárselos.

De madrugada ha zarpado un contratorpedero llevando un convoy para el Peñón de la Gomera.

A las diez de la noche marchó el vapor "Gandía" llevando un convoy para los prisioneros. También ha salido, en el mismo vapor, el médico auxiliar señor Guillón. Este ha manifestado que no regresará a territorio español mientras haya un prisionero en Aldir. Se elogia esta conducta del señor Guillón.

AGITACION RIFERA

Melilla, 7.

Hamido ha concentrado una harka de 800 hombres.

Se cree que prepara un ataque contra las fuerzas que están al lado de Abd-el-Krim. Algunos jefes de Beniurriaguél pregonan la guerra.

Moros recientemente sometidos han prometido hacer entrega de un cañón que se halla en su poder.

Los rebeldes han cañoneado la posición de Azrá.

UN FAJIN

En la posición de Dar Drius se ha presentado con su familia un moro rebelde que hizo entrega de un fajin.

Se cree que dicha prenda pertenecía al general Fernández Silvestre.

ATAQUE RECHAZADO

Cerca de Ychtiuen unos malhechores atacaron a moros sometidos, siendo rechazados.

LOS SOMETIDOS

Para asistir mañana a la lectura de la carta del Jefe han comenzado a llegar numerosos indígenas de todas las cabilas sometidas.

MATERIAL FERROVIARIO

Ha fondeado el vapor "Bilbao" conduciendo importante material ferroviario para el ferrocarril Nador-Tistutin.

A ALHUCEMAS

El P. Revilla ha marchado a Alhucemas

ANTE LAS TUMBAS

El secretario general de la Alta Comandancia ha visitado la sepultura de los héroes de Monte Arruit, acompañado de una Comisión de funcionarios indígenas del Gobierno español.

Después de depositar una corona de flores sobre la tumba de los héroes, el ministro de Hacienda jilifano, Ben-Nunna, pronunció el siguiente discurso:

—Grande es mi tristeza al acercarme a estas tumbas, en las cuales se encierra para siempre la gloria y la nobleza de una joven generación que a estas tierras vino para traernos el progreso, en cumplimiento de los sagrados deberes que la existencia entre vecinos impone.

Mi amargura es infinita al visitar esta misión donde para toda una eternidad reposan los que en esta tierra del Mogroeb vivieron y dieron su vida en aras de su honor.

No he de ocultar que tanto yo como todos aquellos naturales de este país que se precian de buenos musulmanes, hemos llorado y lloraremos estas muertes como

de horarias con lágrimas de sangre y maldición del cielo los propios hijos de nuestros vecinos.

Mas no hemos de echar en olvido, que a veces los más hondos afectos nacen después de cruenta lucha.

Muley-el-Mehedi y todo su pueblo piden a España entera, afectada por actos que para nosotros son una gran vergüenza, que este momento no signifique el mudo y eterno emblema de enemistad y de odio, pues yo os aseguro que todo buen marroquí ha de ver en él el testimonio de la magnitud del esfuerzo y la abnegación de un gran pueblo como España.

El discurso impresionó.

Le contestó el secretario general, agradeciendo los sentimientos del pueblo musulmán.

Después visitaron el campamento y los principales lugares donde se desarrollaron los sucesos de Julio.

Al regreso se detuvieron en Nador, para estudiar las obras de reconstrucción de las principales dependencias del protectorado.

LOS REPATRIADOS

Esta mañana han llegado a Madrid, procedentes de Africa, 66 soldados de sanidad y 15 del Parque de Intendencia, pertenecientes todos al reemplazo de 1319.

En la estación de Atocha les esperaban algunos jefes y oficiales de los respectivos Cuerpos y las familias de los repatriados.

EL ORSANO DEL CONDE

"Heraldo de Madrid" publica unas declaraciones de persona que dice estar muy enterada de la cuestión africana e interioridades políticas, en las que asegura que había gran interés en que se fuese de Africa el general Berenguer. Primero se criticó su labor al frente de la alta Comisaría, y como esta crítica no se estimara suficiente, se le buscaron responsabilidades jurídicas. No se le procesó, pero se le relevó, que era lo que se buscaba.

Cambió el alto mando — agrega — y las cosas continúan igual. El señor Bergamín, que pedía economías, se conforma con que le sigan pidiendo el mismo dinero; igual sigue lo de los prisioneros; se utiliza la escuadra y los aviones en forma que el Gobierno ha tenido que llamarle la atención al general Burguete, porque las fábricas no dan abasto al gasto de proyectiles; la repatriación ha quedado reducida a menos fuerzas que las que el general Berenguer había acordado que regresasen a la Península.

El general Burguete comprendió su situación y telegrafió que estaba enfermo. Por la contestación de Sánchez Guerra vió que se tenía miedo a su dimisión y atacó a fondo. Entonces Sánchez Guerra acudió en su auxilio.

Entre ese momento y el abrazo en la estación del Mediodía hay una historia que se sabrá detalladamente antes de Enero.

La gente comienza a desconfiar. Aquí se ha urdido una trama entre todos; pero desconociendo unos las intenciones verdaderas de los otros. Octubre guarda en su seno una crisis política de alcance desconocido. El plazo de Enero para arreglar lo de Marruecos es ideal para cuantos lo han fijado. No se halla tan inmediato Octubre para que en esta fecha pueda demostrarse que era ilusorio el citado arreglo, ni tan lejano que la opinión pública se irrite.

"Diario Universal" acoge el rumor de que el general Castro Girona se encuentra muy fatigado y dice que le han asegurado que durante los días en que Burguete estuvo en Madrid, en cierto departamento oficial se recibió carta del general Castro Girona rogando se le tuviese presente para ocupar vacante en destino de la Península.

Pregunta el citado periódico si esto obedeció a la creencia de que el general Burguete iba a ser sustituido y ha retirado la carta al verle tornar al pleno de confianza, o si, por el contrario, es que, efectivamente, el general Castro Girona está fatigado.

LA SOLVENCIA DE JORDAN

Se dice que el capitán Jordán, pagador de la Intendencia de Larache y autor del desfalco de más de un millón de pesetas, adujo en su descargo que poseía una finca en el término de Ronda, evaluada en tres millones de pesetas, bastante, por tanto, para responder de la cantidad de que en un momento de agobio económico había dispuesto; pero se ha comprobado que dicha finca, que es propiedad, no del capitán Jordán, sino de su madre política, está valorada solamente en 30,000 pesetas y está hipotecada, además, en 15,000 pesetas.

A bordo de un vapor, a punto de zarpar del puerto de Cartagena, se ha celebrado la detención de dos señoras, madre e hija, detención que, según parece, está relacionada con este suceso.

PARTE OFICIAL

En el ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente parte:

"El alto comisario participa al ministro de la Guerra lo siguiente:

Sin novedad en territorios de Centa y Tetuán.

En el de Larache se ha celebrado zoco Arbaa de Sidi Rubeker con asistencia de indígenas de Hamaimon Sidi Dusefra y otros aduanares del monte.

En Melilla fué tiroteado el campamento de la posición de Candul, resultando herido grave el soldado del batallón de Africa, Juan Ortiz.

Se hizo el convoy al Peñón durante el cual fué hostilizado el "Bustamante" con cinco disparos de cañón, sin consecuencias.

EL FAJIN DE SILVESTRE

Melilla, 7.

El comandante de la policía indígena, señor Heredia, ha traído a la plaza el fajin que entregó un moro en el campamento de Dar Drius.

Examinado el fajin por el capitán don Gil Campo, que prestaba servicio a las inmediatas órdenes del general Silvestre, lo reconoció como de la pertenencia de dicho general.

El fajin está forrado de cuero y tiene otras señales que revelan dicha procedencia.

Sábese que esta prenda que se hallaba en poder de un cabileto de Beni Turin, el cual se lo dió a otro moro para que lo entregara a la policía indígena y se recuerda que este moro fué el que se presentó en Dar Drius con ocasión de hallarse allí el general Burguete y avisó la existencia del fajin y también que es el mismo indígena que entregó los cordones del ayudante del general pertenecientes al teniente coronel don Enrique Manera.

TRISTISIMA ESTADISTICA

Marsical de Gante publica en "La Correspondencia Militar" la siguiente estadística de muertos y desaparecidos del arma de infantería desde el día 22 de Julio de 1921 hasta el total derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Jefes, tenientes coroneles y comandantes, 10.

Capitanes, 47.

Tenientes y alféreces de ambas escalas, 129.

Suboficiales, 36.

Sargentos, 220.

Cabos y soldados del regimiento de San Fernando, 1,611.

Idem idem del regimiento de Ceriñola, 1,134.

Idem idem del regimiento de Africa, 1,389.

Idem idem del regimiento de Melilla, 1,678.

Idem idem del batallón de la brigada disciplinaria, 197.

Idem idem de los tabores de regulares e infantes europeos, 80.

Total de bajas, 6,531.

Advierte que al ocurrir los sucesos de Julio las fuerzas de infantería del ejército de Melilla eran 12,444 hombres, entre destinos de plaza y servicio de armas; han perecido 6,531, más de la mitad, y los 5,913 que salvaron su vida muchos estaban con licencia en la Península, otros desempeñaban destinos en oficinas, asistentes, etc.

De provincias

Lerroux de pasó

Cádiz, 7

De pasó para Canarias, donde tomará parte en varios actos de propaganda política y actuará de mantenedor de unos Juegos Florales, ha llegado el señor Lerroux.

Hoy ha embarcado a bordo del "Reina Victoria".

Gravisimo conflicto agrario

Alicante, 7

Comunican de Denia que sigue sin resolverse el conflicto de los obreros del campo.

La situación creada por este conflicto es muy grave para la vida de la población, pues la pérdida de la cosecha de pasas representaría una pérdida de más de quince millones de pesetas.

UN CHOQUE

Málaga, 7

En el paseo de la Caleta, en la parte donde comienza el camino que conduce al arroyo de los Calanos, un auto propiedad del señor Peña chocó con un coche propiedad del señor Rosillo.

El cochero está gravísimo. Los caballos murieron y el coche quedó destrozado.

EN LA CIUDAD IMPERIAL

Toledo, 7.

A la 1'10 de la tarde llegaron en tren especial los congresistas odontológicos.

Componían el convoy tres coches-restaurants, en los que se sirvió a los invitados, durante el trayecto, un espléndido almuerzo.

Esperaban en la estación a los congresistas las autoridades y numeroso público, que les dispensó un cariñoso recibimiento.

Los expedicionarios, en número de 150, se trasladaron en coches a la población. En el del alcalde, al frente de la caravana, iba el doctor Aguilar y su esposa, y el profesor Prohpi.

Visitaron los congresistas la Casa del Greco, San Juan de los Reyes, la Catedral y otros monumentos artísticos.

En el Alcazar fueron recibidos por el teniente coronel de la Academia, señor González Gómez. Visitaron el establecimiento y el Museo del arma de infantería.

Los expedicionarios, muy satisfechos, regresaron a media tarde para llegar a Madrid a las 6'20.

En el tren fueron obsequiados con una merienda.

ACCIDENTE MOTORISTA

Huesca, 7.

En el kilómetro 9 de la carretera de Barbastro, una motocicleta con side-car en que iba el director de la sucursal de la casa Ajuria, don Teodoro Auseras, el representante de máquinas agrícolas señor Araizabal y el de la Unión Española de abonos químicos don Juan Sajós, chocó contra un árbol y sus ocupantes fueron lanzados a gran distancia.

Los tres resultaron heridos de gravedad.

LOS ARTISTAS DE VARIETES

Madrid, 7.

En el teatro Barbié se ha celebrado esta tarde la asamblea para constituir el Sindicato de artistas de variedades.

Han asistido cerca de 200.

Un representante del Sindicato de actores ha saludado a los congregados y les ha dicho que este Sindicato ha tomado el acuerdo de no trabajar en ningún teatro con artistas de variedades que no estén sindicados.

El señor Mariné ha dicho que los artistas de variedades están al margen del pleito con el señor Fraga.

Después de estas manifestaciones ha comenzado la discusión del reglamento.

EXTRANJERO

De la Agencia Havas y de nuestros corresponsales especiales

Los franceses en Africa

Rabat, 7.

Las operaciones de ocupación de Oiaouiseri y de su región, dirigidas por el general Daufan, se prosiguen en excelentes condiciones.

El grupo móvil de Tadia, concentrado en Sidi-Yahia, se halla en magnífica disposición. Precedido de indígenas adictos de la región de Tadia y de grupos de diversas fracciones, ha avanzado sobre Timoulet, ocupando las crestas que dominan el camino de acceso a dicho punto, sin encontrar resistencia.

Inmediatamente se ha procedido a dar comienzo a los trabajos para la construcción de un fortín.

El Bajá de Beni Mellal se ha presentado al comandante de la columna, acompañado de varios notables, siendo aceptada la sumisión de ciento cuarenta y seis familias indígenas de aquella zona.

VILLANUEVA EN ALEMANIA

Berlín, 7.

El ex ministro español don Miguel Villanueva, que efectúa actualmente un viaje de estudio por Alemania, ha visitado ayer al canciller del Imperio y al ministro de Negocios Extranjeros.

JAPON EN GINEBRA

Bruselas, 7.

El Gobierno del Japón ha nombrado al señor Adaletei, ministro plenipotenciario del Japón en Bruselas, representante de dicho país en la Conferencia general del Trabajo que ha de celebrarse en Ginebra el mes próximo.

LA EDUCACION FISICA

Bruselas, 7.

El señor De Veze, ministro de la Defensa Nacional, ha comunicado a todas las federaciones deportistas y gimnásticas del país su proyecto de educación física obligatoria.

EL COMERCIO BELGA

Bruselas, 7.

La última estadística comercial correspondiente al primer cuatrimestre del año actual señala un total de importación por valor de 2,717 millones de francos, contra una exportación de 1,797 millones.

PROYECTO TELEFONICO

Bruselas, 7.

La Dirección general telefónica está actualmente estudiando un proyecto de línea entre Bruselas y Basilea pasando por Nancy.

El problema austriaco

COMITE DE ESTUDIOS

Ginebra, 7.

El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha constituido un Comité de estudios que examine todos los aspectos del problema austriaco.

HAY DINERO EN ALEMANIA

Londres, 7.

El "Times" anuncia que varias Compañías de navegación alemanas han hecho ofertas de compra de los trasatlánticos alemanes adjudicados a Inglaterra en cumplimiento del tratado de paz.

Se sabe que las Compañías británicas, poseedoras hoy de dichos barcos, han rechazado las ofertas.

Un complot

Bucarest, 7.

Según las declaraciones de los conspiradores detenidos por preparar un atentado contra la familia real rumana, el almirante Horty, regente de Hungría, se halla comprometido en el complot.

Este complot tendía también a atentar contra el rey Alejandro de Yugoslavia y contra varias personalidades de la Pequeña Entente, entre ellas el ministro de Negocios extranjeros checoslovaco, señor Benes.

CONVOCATORIA

Budapest, 7.

El Consejo general de unión a la Sociedad de las Naciones ha convocado para una reunión el día 20 de Noviembre en Budapest.

Obispo fusilado

Riga, 7.

Todas las informaciones recibidas en esta ciudad confirman que el arzobispo Benjamín ha sido fusilado junto con los otros acusados el día 1.º de Agosto.

Las autoridades habían conseguido hasta ahora ocultar la verdad sobre el asunto.

LA POTASA

Berlín, 7.

Ha quedado concluido un acuerdo entre los Sindicatos franceses y alemanes que se dedican a la explotación de las minas de potasa. El acuerdo tiene por objeto evitar la concurrencia entre las industrias de potasa alemana y alsaciana, especialmente en los mercados del Este.

DESORDENES

Londres, 7.

Ayer y anteayer los obreros sin trabajo de Port-Glasgow, cerca de Glasgow, han promovido disturbios. Los manifestantes sin trabajo rompieron los cristales de unos cincuenta comercios, que saquearon después. Han sido practicadas siete detenciones.

Trieste, 7.

Los obreros sin trabajo han recorrido la población y han saqueado los principales comercios de viveres de las principales calles de la ciudad. Los gendarmes han intentado restablecer el orden.

FASCISTAS Y SOCIALISTAS

Milán, 7.

Han sido puestos en libertad 65 socialistas acusados y detenidos a consecuencia de la trágica colisión habida en Empoli entre fascistas y socialistas.

Esta decisión ha molestado a los fascistas, quienes han ocupado la ciudad de Empoli y publicado un manifiesto conminando a los socialistas puestos en libertad a abandonar Empoli.

Dicho manifiesto termina con estas palabras:

"Impondremos por todos los medios el siguiente dilema: o fuera de Empoli o en Empoli por toda la eternidad."

Los fascistas han elegido un Comité secreto de acción. Témesese que estallen graves disturbios.

LA POLITICA EXTERIOR FRANCESA

París, 7.

Ante el Consejo de ministros reunido ayer, el presidente señor Poincaré expuso con todo detalle la situación política exterior, procediéndose después al examen de los asuntos de despacho ordinario.

Buques extranjeros en Esmirna

Esmirna, 7.

Ha llegado el acorazado francés "Edgard Quinet", que ha atracado junto al "Ernest Renan" llegado el día anterior.

Ha llegado también el buque de guerra italiano "Venezia", acompañado de dos pequeñas unidades.

Se sabe que el acorazado italiano "Vittorio Emmanuele", que se hallaba en Tarento, ha recibido la orden de salir para Esmirna.

La Universidad internacional

Bruselas, 7.

La tercera quincena de la Universidad Internacional ha terminado sus trabajos.

El delegado de la Casa de América de Barcelona, don Pablo Turull, ha dado una muy bien documentada conferencia en la cual expuso los medios para desarrollar la cooperación intelectual y económica, así como las dificultades que existen para establecer rápidamente el libre cambio.

Mencionó hechos que demuestran patentemente el desarrollo del panamericanismo.

Luego hizo una exposición de la situación actual de España, hablando además de la necesidad que existe de establecer un programa de estrecha colaboración intelectual y económica, con la América y otros países.

Para terminar su interesante conferencia, el orador recordó la profecía de un escritor italiano, según la cual las luchas intestinas en Europa podrán entrañar el traspaso del centro de la civilización a América.

RAID PARIS-CASABLANCA

Le Bourget, 7.

El teniente Batelier, al que acompañaba un pasajero, había salido del aeródromo de Le Bourget, tomando parte en el raid Paris-Casablanca.

En Alicante aterrizó a la una y diez minutos, volviendo a elevarse cincuenta minutos después, o sea a las dos de la tarde.

A una distancia de 400 kilómetros, aproximadamente, de Alicante, se vió el aviador obligado a descender, porque el aparato se le había incendiado.

Como en aquel momento volaba a poca altura, el aterrizaje pudo hacerse en buenas condiciones, resultando ileso el teniente Batelier y el viajero que le acompañaba, pero el aparato quedó completamente destruido, motivo por el cual el aviador ha sido eliminado del raid.

La Conferencia de Venecia

INVITACION ACEPTADA

París, 7.

Al "Matin" le comunican de Atenas que el jefe del Gobierno, señor Gounaris, ha declarado que Grecia acepta la invitación de tomar parte en la Conferencia de Venecia.

Según el "Daily Telegraph", el Gobierno helénico ha designado a los señores Gounaris y Stratos para representar a Grecia en la Conferencia de Venecia.

CONVOCATORIA APRESURADA

Roma, 7.

Según la "Tribuna", el ministro de Negocios Extranjeros, señor Shanzer, ha procurado apresurar la convocatoria de la Conferencia de Venecia.

Probablemente la Conferencia se reunirá a principios de la segunda quincena del corriente.

Ante la excepcional gravedad de la situación, varios hombres de Estado de la Entente participarán en la Conferencia junto con los altos comisarios aliados para poder llegar rápidamente a una solución definitiva.

El desastre griego

LOS TURCOS VICTORIOSOS

Angora, 7.
Los comunicados correspondientes a los días 29 y 30 de Agosto próximo pasado, anuncian que los turcos han tomado dos trenes de municiones, siete aeroplanos, gran número de cañones y un centenar de automóviles de todas clases.

Los griegos, que se batían en retirada, han incendiado Namour, Keuy, Tchalkeny y Doumlatenar, así como numerosos pueblos.

LOS GENERALES GRIEGOS

Atenas, 7.
El nombramiento del general Tricouplis como generalísimo de las tropas griegas, se considera en esta capital como una concesión a favor del partido moderado, aunque por el contrario los de los generales Dommanis y Constantinopoulus para los cargos de jefe del Estado Mayor general y comandante de las tropas territoriales, respectivamente, es en realidad otra concesión a favor de los realistas.

INVITACION PRUDENTE

Londres, 7.
El Gobierno británico ha resuelto aceptar las proposiciones hechas por el Gobierno francés referentes a las gestiones que los Gobiernos aliados deben llevar a cabo cerca del Gabinete de Atenas, invitando a este a que, con el fin de evitar posibles represalias, adopte las disposiciones que estime convenientes para evitar que las tropas griegas tengan contacto con los habitantes de los territorios que ocupan en Asia Menor.

MARCHA DEL REY HELENICO

París, 7.
"Le Petit Parisien" reproduce un telegrama de Atenas dirigido a Londres, diciendo que el rey Constantino partió anoche de la capital con rumbo desconocido.

PROTESTA TURCA

Constantinopla, 7.
La Sublime Puerta ha dirigido una protesta a los comisarios aliados contra las atrocidades cometidas por los griegos en la región ocupada, durante la retirada.

JEFES GRIEGOS PRISIONEROS

Constantinopla, 7.
Noticias de procedencia autorizada señalan que las fuerzas kemalistas han ocupado Nazilli, Aidin y Soma.
Dos generales griegos que mandaban cuerpos de ejército y cuatro coroneles fueron hechos prisioneros el día 2 del corriente cerca de Puchak.

COMUNICACION

Constantinopla, 7.
Los representantes de los Gobiernos inglés, francés e italiano han comunicado al Gobierno de Angora que Grecia estaría dispuesta a evacuar la Micrasia con la condición de que se concluya inmediatamente un armisticio.
En el caso de que el Gobierno de Angora acepte la proposición helénica, los parlamentarios de ambos beligerantes se reunirían en la zona neutral para establecer las condiciones del armisticio.

LOS HUESPEDES DE KEMAL BAJA : BOTIN DE GUERRA.

Londres, 7.
Telegrafian de Angora al cuartel general de que el general Tricouplis y todos los otros militares griegos que fueron capturados en la tarde del 2 de Setiembre por las tropas turcas victoriosas, han sido llevados al cuartel kemalista, donde son en la actualidad huéspedes de Kemal Baja.
El mismo día las mismas tropas se apoderaron de todas las posiciones griegas del frente de Alacheir, haciendo infinidad de prisioneros y recogiendo un interesante botín de ametralladoras, fusiles, cañones, víveres, material de guerra, etc., etc.

LOS GRIEGOS COPADOS

Adana, 7.
Comunican de Angora que el ejército griego del grupo Sur, ha sido copado por las tropas nacionales turcas, en la región de Sallihli.

Por otro conducto se reciben noticias de haber sido efectuada la ocupación de Badikissir y Sandirgh.

La vanguardia del ejército nacionalista turco se encuentra actualmente a 40 kilómetros de Smirna.

LA DESESPERACION

Angora, 7.
Cada vez se reciben nuevas noticias relativas a las atrocidades cometidas por los griegos durante su retirada.

Los fugitivos destruyen e incendian cuanto encuentran a su paso, presos de un vandálico furor.

PERDIDAS ENORMES

Angora, 7.
Se calcula que las pérdidas griegas son de unos 50 mil hombres. De éstos, 15 mil están en poder de las tropas turcas, como prisioneros.

INGLATERRA EN ORIENTE

Londres, 7.
En el Consejo de ministros celebrado hoy se han examinado las medidas que deben adoptarse para la protección de las colonias extranjeras en el Asia Menor, y para facilitar eventualmente la evacuación de los refugiados en aquella zona.

En este Consejo se trató de la cuestión del armisticio greco-turco, permaneciendo invariable la política inglesa en lo que se refiere a la cuestión de los Etrechos.

En dicha reunión se consideró la conveniencia de que la resolución definitiva del problema de la paz en Oriente, debe ser precedida de una Conferencia interaliada o una reunión del Consejo Supremo.

También parece que trató de la contestación que ha de darse a la última nota del señor Poincaré.

GESTIONES

Londres, 7.
Según la Agencia Reuter, los altos comisarios aliados en Constantinopla continúan efectuando activas gestiones, a fin de concertar un armisticio entre griegos y turcos.

Los jefes de las misiones militares buscan el medio de entrar en contacto lo antes posible con el Estado Mayor kemalista.

Estimase como muy probable una negativa de los turcos, salvo el caso de que el ejército griego opusiera resistencia a su avance.

La evacuación de los súbditos británicos procedentes de Smirna ha comenzado ya, siendo dirigidos a Malta y Chio.

TURCOS E INGLESES

Londres, 7.
Según el "Evening Standard", la noticia de que los turcos proyectan un ataque contra Mesopotamia ha causado cierta emoción en Londres.

Por otra parte, informaciones de origen particular señalan una actividad anormal en los centros militares ingleses de Mesopotamia.

ACORAZADO ITALIANO

Tarento, 7.
El acorazado "Vittorio Emmanuele" ha zarpado con rumbo a Smirna.

ESCARAMUZA

Marrakesh, 7.
La jarca del Glaoui, al mando del bajá El Hach Tami, ha ocupado por sorpresa las colinas de Adazen, que dominan la región que habitan los disidentes de Aitbou Jiem-meh.

Estos al darse cuenta de las operaciones realizadas, presentaron batalla a las fuerzas de la jarca, en número de unos dos mil, pero después de reñida lucha fueron rechazados por completo, causándoles gran número de bajas.

Las fuerzas del Glaoui han continuado su movimiento de avance.

La situación irlandesa

UN ENCUENTRO

Dublín, 7.
Ha habido una colisión entre los regulares y los rebeldes en los alrededores de Ballyhaunts. Han resultado heridos cinco soldados del ejército regular, uno de ellos de gravedad.

Los rebeldes que utilizaron ametralladoras, bombas y fusiles mauser, tuvieron siete muertos.

SIN CONFIRMACION

Londres, 7.
Comunican de Dublín que la Prensa de aquella capital publica la noticia de que los señores De Valera y Erekins-Childers fueron capturados por los gubernamentales y que se hallan prisioneros en Cork.

No obstante, la misma Prensa de Dublín añade que las autoridades militares se han negado a desmentir ni a confirmar la noticia.

EXHUMACION

París, 7.
La "Chicago Tribune" dice saber por personas que acaban de llegar a París, procedentes de Dublín, que el cadáver del presidente del Dail Eireann, Arthur Griffith, ha sido exhumado y que la autopsia ha revelado que el presidente fué envenenado. Con este motivo, añadieron dichos personajes, han sido practicadas dos detenciones en Dublín.

La independencia del Brasil

FELICITACION

París, 7.
El señor Millerand ha dirigido al presidente de la República del Brasil un telegrama de felicitación y simpatía con motivo del centenario de la independencia de aquella nación.

CARTAS CREDENCIALES

Río Janeiro, 7.
El presidente de la República ha recibido las cartas credenciales de los enviados especiales de las naciones que se han hecho representar en la conmemoración de la Independencia del Brasil. Entre las naciones representadas figuran Inglaterra, Francia, Italia, Japón, Uruguay, Venezuela, Perú y la República Argentina.

UNA RECEPCION

París, 7.
En la Embajada del Brasil se ha celebrado una solemne recepción con motivo del Centenario de la independencia de dicho país.

Al acto han asistido gran número de personalidades francesas, subamericanas y europeas, entre las cuales figuraba el secretario de la Legación de Portugal.

LA CLAUSA DE NACION MAS FAVORECIDA

Ginebra, 7.
Teniendo en cuenta las decisiones de Ginebra, relativas a las cláusulas de nación más favorecida, los peritos británicos expusieron al Comité económico de la Sociedad de Naciones cierto número de proposiciones, de las cuales algunas constituían grave peligro para la política económica y aduanera de Francia.

La cláusula de nación más favorecida había sido puesta en juego, muy especialmente y determinadas disposiciones del orden aduanero llegaban hasta a poner en peligro el acuerdo franco-español, recientemente concertado.

Después de muchos días de deliberaciones, el perito señor Serruys sustituyó la proposición inglesa por otra proposición, poniendo fuera de caso la política de tarifas y las inteligencias contractuales de los Gobiernos, y que constituía no obstante un programa de trabajo bastante vasto para el Comité económico de la Sociedad de Naciones.

La proposición del señor Serruys, aprobada por el Comité, prevé la reunión de una

conferencia internacional referente a las formalidades aduaneras y otras cuestiones análogas. También está prevista la cuestión de la letra de cambio, que será materia suficiente para facilitar al comercio internacional una buena parte de las mejoras que reclama.

Servicio telefónico de madrugada El jefe del Gobierno

Madrid, 8. El señor Sánchez Guerra, hablando esta noche con sus intimos, ha manifestado que el artículo publicado esta noche por "La Epoca", comentando las declaraciones del señor Maura, responde en un todo al criterio del Gobierno.

También ha manifestado que mañana, día 8, saldrá para San Sebastián, de donde regresará el día 18.

LOS SERVICIOS POSTALES

Madrid, 8. El subsecretario de Gubernación ha facilitado esta noche la siguiente nota:

"Habiéndose acordado por real orden de fecha de hoy, la organización de la sección de transportes postales a la que quedarán adscritos los ambulantes de Correos, se admitirán solicitudes para el ingreso en dicho servicio que presenten los funcionarios del disuelto Cuerpo hasta el 15 del presente mes en la Dirección general o en las Administraciones principales, siempre que la categoría no sea superior, ni la edad inferior a la de 23 años.

También podrán optar a estos destinos los opositores llamados por el decreto de 8 del pasado de la citada categoría y edad.

Quedan excluidos, desde luego, los solicitantes que no reúnan las citadas condiciones o hayan sido castigados por faltas muy graves, actos de sabotaje o cualquiera otros delictivos o hayan sido procesados."

También ha manifestado el subsecretario que hoy por el giro telegráfico se habían girado de 500 a 600 mil pesetas.

LA IMPLANTACION DEL PROTECTORADO

Melilla, 8. Los contingentes enemigos han cañoneado hoy Azrú y Bufaroub, tiroteando también Kandusi.

Han resultado heridos graves los soldados de la Princesa Pedro Gómez y Juan Ortiz.

Se ha suspendido el convoy que debía enviarse hoy a los prisioneros, ignorándose la causa.

En la Alcazaba de Frajana, según estaba anunciado, se ha celebrado hoy el acto de entregar los nombramientos a los kaldes, asistiendo numerosa concurrencia.

Primeramente los moros han rezado sus preces de ritual y después se ha dado lectura a la carta del jefé.

Acto seguido han seguido han pronunciado discursos el secretario de la Alta Comisaría, señor López Ferrer, y el jefe superior del palacio del jefé, Ben Nunna y Amb-el-Kader.

A continuación los moros han corrido la pólvora.

El acto de hoy inicia oficialmente la implantación del protectorado.

CAMBO DE VIAJE

Oviedo, 8. Ha salido con dirección al Ferrol el ex ministro señor Cambó.

El viaje lo hace en automóvil por la carretera de la costa.

UN VUELCO

Bilbao, 8. Se ha intentado que ayer intentó trasladarse a Guetaria de Lequeitio la ex emperatriz Zita con objeto de asistir a las fiestas de El Cano.

En efecto, salió en auto, escoltada por los tres policías que ha puesto a su servicio la Dirección de Orden público, policias que viajaban en una motocicleta.

Este vehículo volcó en el camino y los tres agentes resultaron heridos, aunque no de gravedad.

Fueron trasladados a Ondarroa, donde se les asistió convenientemente.

La ex emperatriz, en vista de este contratiempo, desistió de su viaje a Guetaria.

NOTICIAS LOCALES

Atropellos.

El camión número 1.416 B atropelló en el paseo de Gracia a Blas Pafalva Sánchez, de 56 años, causándole varias heridas de pronóstico reservado.

— Mercedes Tugas, de 27 años, fué alcanzada en la rambla del Centro por el automóvil número 3.261 B.

Hubo de ser asistida en la Casa de Socorro de la calle de Barbará.

Caída.

Fuó asistido en el Dispensario de San Andrés Ramón Masana Ponsá, de 37 años, habitante en el pueblo de Berga, que presentaba varias heridas por haberse caído a la vía desde el tren número 2.235 de la Compañía del Norte, en que viajaba.

Sustracción.

De un armario de su domicilio, Espalter, 10, 2.º, 4.º, le sustrajeron a Lucía Blanco Pérez, de 39 años, un reloj de oro para señora, uno de metal para caballero y una

cadena de oro, valorado todo ello en 500 pesetas.

Sospecha que el autor de la sustracción es un joven camarero que tiene como realquilado y que se llama Jaime Roy Rodríguez, de 19 años.

Mordedura.

En la calle de Durán y Bas fué mordido en el ojo izquierdo por un perro Vieja Bruguera, de 47 años.

Rifa.

Ramona Nadal, de 52 años, y Rufina Cañizares, de 29, cuestionaron por fútiles causas.

A Ramona le tocó las de perder.

La rifa acaeció en el domicilio de ambas, calle de Cataluña, 69, 2.º, 2.ª

Desgracia.

El joven de 16 años Esteban Pons iba montado en una bicicleta por la calle del Clot cuando le alcanzó el camión automóvil número 5.070.

Esteban resultó con varias heridas de pronóstico reservado.

Del asalto al tren.

Por el asalto al tren y robo de la caja que contenía 150.000 pesetas la policía prescindió anoche varias detenciones, a las cuales hemos oído decir que no se concede mucho valor.

La policía busca, pero no encuentra. Entre los detenidos figuran los sindicalistas Gómez, Belta, Barbosa, Poblet, Vallejo y Lamasa.

Por esos teatros

LEOPOLDO FREGOLI EN ROMEA

Leopoldo Frégoli, después de larga ausencia, ha reaparecido entre nosotros.

Debutó anteanoche en Romea.

El teatro, lleno.

¿Nuestra impresión? El Frégoli que vimos es, a nuestro entender, el mismo, exactamente el mismo que los barceloneses aplaudieron hace unos años en Novedades. Conserva por entero sus facultades artísticas: igual habilidad, igual viveza, una voz todavía extensa, un caudal inagotable de simpatía...

No era necesario que recitase, al empezar su trabajo, aquellos versos irónicos en los que se burla, con singular donaire, de quienes le creyeron convertido en una ruina; pese a su maravillosa facilidad para las transformaciones Frégoli no lleva ésta en el programa, y para los que dudan ofrece su trabajo como la mejor respuesta.

En su género, fué en un tiempo el "único".

Ahora, sigue siéndolo; los transformistas que han venido detrás de él no pueden ser clasificados bajo la misma categoría para que le consideremos en primer lugar entre todos ellos. Frégoli forma, él solo, categoría aparte.

¿Quiere significar cuanto llevamos dicho que ese artista que vimos anteanoche en el teatro de la calle del Hospital es también el Frégoli que a últimos del siglo pasado, en 1893, actuó en los teatros Principal, Granvía y Eldorado?

Eso, es cosa distinta.

LOS SUELTOS DE CONTADURIA

El próximo martes hará su presentación en el Tivoli una nueva compañía cómica-dramática.

Va de primer actor Gonzalo Gobelay. ¿Qué quién es Gobelay? No lo sabemos. La Prensa sudamericana parece que ha publicado de este actor grandes elogios.

Veremos si son fundados.

Un suelto de contaduría dice que los

nombres de Novelli y Zocconi "más de una vez han sido recordados al establecerse comparaciones con el trabajo de este artista".

Y esto es decir mucho. ¿No será que Villamore, gran maestro de la Administración del Tivoli, se habrá vuelto humorista como Pujols y quiere competir con éste?

Recuérdese que en un suelto también de contaduría, debido según todas las trazas a la pluma de ese eminente y sabio filósofo, se anunciaba, poco más o menos, que la Nicolau en "Hedda Gabler" superaría a cuantas artistas habían interpretado en Barcelona esta obra.

Una de ellas — ¡psé! — era la Dusé.

SE DICE...

Que Anselmo Fernández va, definitivamente, al Norte para dirigir las huestes de Ruiz, que quedaron sin dirección al marcharse Eduardo Marcén a América.

Que el barítono Francés y las segundas tiple Gurlina y Lamas, del Cómico, pasan a engrosar la compañía de Luis Ballester.

Que también va al Nuevo Matilde Barrerochea, que de dama joven de comedia se ha convertido en tiple de opereta.

Que Rusifol y Montero estrenarán, en Abril próximo, una revista en el Tivoli. Que el tenor cómico Rubio vuelve al Palace.

Que Manuel Moncayo y el maestro Alonso preparan una obra de gran espectáculo para que Juanito Martínez la estrene en Valencia.

Que Parera ha afirmado en voz alta en plena Rambla que el éxito de "Qué es gran Barcelona!" se debe, en muy buena parte, a que el público está ya cansado de los amores del capitán de "Los calabreses", del fado del "Pájaro azul", de los lamentos del bufón de "La Dogaresa" y de la gallardía del teniente de "Los cadetes de la reina".

Y que Llimona, presidenta del Sindicato de Actores, presentó anoche en el Gobierno civil un obelo anunciando la huelga para el próximo jueves día 14.—H.